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Kidőlf fölgyek 
Fővid időn Delül három hatalmas tölgy 

dőlt ki Izráel erdejében. Három kimagasló 
vezéle a zsidóságnak, akik a sors különös 
véletlenje folytán egy városban éltek lés a 
zsidóság nagy összességének, három egé- 
szen különböző irányát képviselték kifelé és 
befelé egyarántt 

Sorrendben az első, aki itthagyta hivei- 
nek sokaságát, akinek eszmei beállitottsá- 
ga a hithü zsidóságnak, a kulturortodoxiáz 
nak világszerte ismert és elismert vezér- 
egyénisége Fuchs Benjámin zcl. orademi fő- 
rabb, volt. Hirtelen kidőlt a hatalmas fölgy, 
mely szilárd pontot jelentett, világit őz 
tornyot, a kétségek és a bizonytalan jövő 

kulturzsidóságnak. 

Oradea városának zsidósága megszagz 

gattu ruháit és gyászolt. És Wele sirt és vele 
gyászolt a világ ortodox zsidósága- 

Alig telt egy nehány hónap és meghalt 
néhány nappal ezelőtt Haget Izrael zel. cha- 
sszulikus zsidóságnak mindemütt ismert magy 
sága. Nincsen a világnak talán egyetlen szsi 
dólakta helye sem, ahót ne gyászolták volna 
és ne gyászolnák még ma is, ennek a világ- 
relációban is kiváló nagyságnak elhunytát 
A zsidóság egyik más beállitottságu, érté- 
kes és őstelevényben gyökeredző rétegének 
vezé e volt Ő, aki szintén Oradeáról távo- 
zott el az öröklétbe, itthagyván százezer- 
eyi hivét, akik őt őszintén gyászolják. 

És sorban a harmadik: most héttőn haj 
nalban elhunyt dr Kecskeméti Lipót főrabbi 

nak világszerte ismert és nagy tekintélynek 
örvetdő nagysága. Ő mépviselte az ugyne- 
vezet haladó szellemüű zsidóságot és kiváló 
tudományos müködése, karakán világnézete 
és hiévallása különleges helyet, sőt magas 
mMedesztált biztositanak számára iz idők 
vástelenjeig, a a kiváló zsidó vezérférfiak kö- 

Három rabbi, három különböző rányzat 
rébrezentánsa, u zsidó világon belül. 

És három reprezentáns, akik a zsidósáz 
got kifelé a környező világ felé is másképen 
képviselték. De mindháromban valami prófé- 
tal tíz lobogott, valami elhivatottság, mala- 
mi megszálottság és ihlet, vátesza erő és 
földöntuli tüz emészetette, akik más és más 
uton, de mindnárman a zsidóság lobb jelen- 
féért és boldogabb jövőiéért harcoltak, küz- 
döttek évfizedeken át. 

Bün terheli ezt a várost, vagy valami tátum 
szerti végzetszerüség üli meg. amely elra- 
Fadia azokat, akik a legnagyobb értéket 
lelentetiék gbben a magy zsidőlakía emporl- 
umban? , 

Három tölgy kidőlt és nem csak aegy 
város, hanem országok zsidósága gyászolja 
4z ortodox, a chasszid és occident zsidóság 

három világkiválóságát és kortársi mérték- 
bkel mérten is, embertölötti dimenzióju nagyz- 
sázukat , ás förfánelmi ielentőségüket. 

Valvereltatei 

oradezni 

kétségei között vergődő vallásos ortodox 

7cl. az oradeai occident (neolog) zsádóság- 
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rabbija, aki 46 évig lelkipásztora volt közsé. 
gének és világhirmevet szerzell muint ludós, 
kölző és mmin! a moderm zsidóság egvik magvy- 

Meghalt dr Kecskeméti Lipót, az ora- 
deai occident hitközség lelkipásztora, fo- 
rabbija, irányitója, lelke és szelleme. A meg 
boldogult főrabbi ugy ment el közülünk, 
ahogy az finom egyéniségének - még halá- 
lában is – örök jellemzője. Reggel nyolc 

(Folo Omma) 

őra volt, épen iróasztalához akart ümi, 
hogy tovább dolgozzék annak a prófétanak 
életén, amely eltöltötte valóját és gondolat- 
világának motorikus ereje lett amikor 
szivéhez kapott, amely abban a pilianatban 
meg is szünt dobogni. Azok a kevesek, akik 
utolsó pillanatában körülötte állottak, azt 
mondják, hogy nem rémület és nem meg- 
döbbenés ült ki arcán, hanem végtelen cso- 
dálkozás: mintha hangtalanul azt mordta 
volna — hát már menmni kell? 

Hát menni kellett Kecskeméti Lipót- 
férabbinak is? Hát nem adatott meg neki 
az, hogy az „ajác dék évek"-ből csak egy- 
nél többet is kapott volna az Örökkévaló- 

Hhiri vezére 
tól, akinek több mint négy évtizeden át, hü 
szolgája volt? 

Ki volt dr Kecskeméti Lipót? Szóvirá- 
gokat szedjünk csokorba?p Hát tudnánk mi 
méltatásában Hozzá hasonló gyönyörü szé- 
képeket összefüznmi, ami méltó volna az ő 
költői egyéniségéhez és grandiózus tudása- 
hoz? Nem-é az ő aranyszavai kellenének 
ahoz, hogy ország-világgal megértessuük, 
milyen nagy az a veszteség, amely a zsidó- 
ságot érte a nagyszerü főrabbi elhunyta- 
val? 

Ki volt dr Kecekeméti Lipót? Zsidók, 
akik a Dunamedencében élnek, tudták és 
értékelték mindég kiválósagat. Nagyszivu 

ember, aki páratlan bőkezüséggel ontotta 
azt a sok tudást és szépséget, amely lelké- 
ben felhalmozódott. Nem a merev dogma- 
tikusság őrtállója és nem a szónak „orto- 
dox' értelmében volt hirdetője. Mindenek- 
fölött és mindenekelőtt: költő volt, aki a 
szavak szines prizmáján keresztül, valami 
transzcendentális értelmezést adott annak, 
amit mi zsidóságsak nevezünk. 

Ha lelkének zsidőságáért rezonáló, min- 
dent megértő és széles mindenséget átfogó 
nagyszerüségét, a hétköznap emberei kel- 
lőleg megértették volna, akkor talán kiala- 
kult volna az a magasabb etikai szemszög, 
amelynek hirdetője és megvalósitója volt. 
Ha minden zsidó annyira csupasziv lenne, 
mint ő volt, ha a próféták lelkének és éle- 
tüknek leglényegét annyira átérezték volna 
mint ő, akkor valóban kialakult volna egy 
„prófétai zsidóság", amelyről több mint 
negyven esztendőn át fáradhatatlanul pre- 
dikált. Sajnos, még leghivebb hivei is csak 
a külsőséget látták meg és azt hitték, 
hogy a vallás szigoru keritésének kifelé 
való szélesítése az, ami ennek az iránynak 
legjobban megfelel. 

A meg nem értők, a Kecskeméti lelké- 
nek külsöségekben megnyilvánuló értéklői 
azt hitték, hogy a megboldogult dr Kecske- 
méti Lipót főrabbi az asszimiláció hirdetője 
volt. Taga hatatan hogy annak volt szó- 
szélója, de talán mégsem értették meg 
teljesen. Mert hiszen ő nem a mimikri 

1,„beolvadast" hirdette, hanem valahogy 



. 
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ugy, hogy a „,sziv-nép" elég ha az egyisten- 
hit propagálója, a nagy erkölcsi missziónak 
1 létemányese, elég ha szivével éli ki zsidó- 
ságát, ha nem is a dogmatikusság rajomn- 
gója. Két évszázad választotta el például a 
chasszidikus felfogástól és fél évszázad az 
„ortodox' hitvallástól. Ő a modern kor hir- 
detője volt és nem von le egy jottányit 
sem nagyszerü értékéből és kiválóságából, 
ha azt látta élete utolsó éveiben, hogy a 
német asszimiláció mennyire csődöt mon- 
dott és az az irányzat, umely az „európai- 
ságot" tüzte ki a zsidóság végcéljaként, 
mennyire megtorpant a gyülölet hullámtörő 
gátjaln, mennyire vérző fejjel kellett visz- 
szavonulni a beolvadás széles vizeiről abba 
a keskenynek látszó kis csermelyhez, ame- 
lyet 100 százalékos zsidóságnak nevezünk 
és amely egyedüli éltető eleme és örökidők- 
re fenntartója a zsidóság lényegének. 
Dr Kecskeméti Lipót nem tévedett, ha 

mást hirdetett, csak félreismerték mind- 
azt, amit mondott, mert csak a külsősége.- 
ket látták meg és nem azt, amit lelke irá- 
nyitott és parancsolt. 

De ne gondoljuk egy pillanatig sem, 
fiogy a zsidő reneszansz mozgalommal szom 
ben ellenségesen állott volna szembe. 

Ha a zsidó nemzetiség fogalmát ta- 
gadta is, ha a zsidó kisebbségi klauzula for- 
máit nem is hirdette, Palesztina épitését 
főleg az utóbbi években – aktive támogat- 

, 

ta is. Látta, hogy a zsidó ifjuság utja nem 
az a széles kitárt kényelmes ut, amelyen a 
békeévtizedek zsidósága járt, hanem vala- 
mi egészen uj, amelyet a kor kényszerü 
követelménye ránkparancsol. 
DDDr Kecskeméti Lipótnak épen ugy vol- 

tak rajongói, hivei százezerszámra, amint 
vannak a chasszidizmus hirdetőinek, Ezrek 

re, amely talpig karakán, talpig becsületes, 
übermenschi értelemben magasabbrendú 
volt. A megboldogult főrabbi a zsidóság egy 
rétegének, egy értékes, alkotó és az emberi- 
ség szempontjából nagyszerü részének lelki 

pásztora, utmutatója és egyik legnagysze- 
rübb reprezentánsa volt. 

A megboldogult költői egyénisége, rend 
kivüli tudása, páratlan emberi jósága és 
megértése: messzi az átlagon felüli embe- 
rek fölé emelte. Müvei, a tudásnak, a kuta- 
tő elmének és évtizedes tanulásnak átszürt 

filozófikus magasságokban szárnyaló do- 
kumentumai. Sokan áldják emlékét, sokan 
örökre emlékezetükbe vésik nagyszerü meg 
nyilatkozásait. 

Végtelen nagy veszteség érte a haladó 
szellemű zsidóságot, akik országhatárokon 
tul is mélységesen meggyászolják a sokat 
szenvedett, az élet sok megpróbáltatásain 
kersztülment ősz lelkipásztort. 

Legyen emléke áldott! 

ÉETRASZA 
Dr Kecskeméti Lipót 1865. február 
27-én született Kecskeméten. Iskolai tanul- 
mányait Budapesten végezte és az ottani 
rabbiszemináriumban szerezte meg a rabbi- 
oklevelet. Már egészen fiatal 
tünt kiváló tudásával és nagyszerü szónoki 
épességeivel. Amikor dr Kohut Sándort 

1890-ben Newyorkba hivják, utodául dr 
Kecskeméti Lipótot szemelték ki. A fiatal 
főrabbi 1890, május 10-én mondotta el első 
beszédét az oradeai Cion-templomban és 
már ez az első beszéde szépségével, költől 
derdületével meghóditotta a hiveket. A kö- 
metkező évben megnősült, Rosenberg aradi 
főrabbi leányát, Márthát vette feleségül, 
amely házasságából két gyermek született. 
Margit leánya, aki a nemrég elhunyt dr 
Réti Ignátz felesége lett, gyermekágyi láz- 
ban hunyt el fiatalom. Leányát rajongásig 
szerette és évtizedeken át, naponta kora 
reggel meglátogatta sirját. Fja dr Kecske- 
méti Andor mint orvog, általános közhecsü. 
lésben áll az oradeai társadalom előtt. 

1890-óta, tehát negyvenhat éven át 
megszakitás nélkül volt a nyugati szartar- 
tásu hitközság lelki pásztora, Nevét, egyé- 
niségét ismerték és szerették nemcsak bir- 
községének hivei, hanem az egész háboru 
előtti Magyarország és ez a tisztelet és 
nagyrabecsülés csak fokozódott az évek 
folyamán. Nevéhez füződik a nyugati szer- 
tartásu htközség fellerdülése és számos m- 
tézmény létesitése. 1908-ban hitközsége át- 
vette az Auspitz elemi iskolát, amely ma 
is viruló intézménye a hitközségnek. 1916- 
ban fiu-árvaház létesült az ő kezdeménye- 
zésére, 1921-ben pedig a nagyszerü aggok- 
háza. 1920-ban kezdeményezésére niakult 
meg a Zsidó Liceum, amely 1930-ban, negy- 
venéves főrabbi jubileumának emlélkére, a 
,Dr Kecskeméti Lipót fiu-ficeum" nevet 
vette fel. Ugyancsak akkor hatalmas ünnep 
lésben részesitették és akkor alakult az a 
bizottság, amely azután számos nagy mü- 
vét sajtó alá rendezte és kiadta. 

Hitszónoklatai költői remekek voltak 
és érdekes, hogy magyar nyelvezete oly tö- 
kéletes és metaforakban, szoókapcsolasok- 
pan oly gazdag volt, hogy Ady Endre is 
gyakran hallgattas templomi beszédeit, 
mert mint mondotta, tanulni járt oda, ho- 
gyan kell magyarul beszélni. Számos költöi 
hasonlata és szókapcsolása született meg az 

korában ki- 

téseken tartott beszédei boldogságot és vi- 

poziciót töltött be. Püspökök, 

HIVEIVEL VALóÓ KAPCSOLATA 
És TÁARSADALMI POZICIÓJA 

a nyugati szertartásu hitközségz több 
mint ezernyi adófizető hive rajorgásig szoe- 
rette lelki pásztorát. Esküvőkön és teme- 

gaszt sugároztak és hiveinek örömében és 
bánatában nem sablonosan osztozott, ha- 
nem kitárta ragy szivének minden jóságát 

aránt. Generációk születését és 

hivei körülvették. Sokezernyi templomi be- 
szédét nemcsak nyomtatott betük hanenm 
a lelkek ezrei itták be és adott lelki táptá- 
lékot az élet utain sokszor szenvedő es 
tévelygő hiveinek. : 

A társadalomban kivételesen 
hatóságok 

mindenkor szoros kapcsolatot tartottak 
fenn vele és végtelenüi sokra bpbersülték 
egyéniségét. A reformátusok püspökéhez, 
Sulyok Istvánhoz épen ugy meleg kapcsola- 
tok füzték, mint a nemrég elhunyt Cioroga- 
ren gör,. keleti püspökhöz. De a róm. katho- 
likus klérus is mind kor a legnagyobb re- 
verenciával tartotta fenn vele a baráti kap- 
csolatokat. 

Külön sorokat igényel az a barátság, 
amely a megboldogult Fuchs Benjámin zel. 
főrabbihoz füzte, Eltekintve rokoni kap- 
csolataiktól, barátilag szerették egymást és 
kölcsönögsen nagyrabecsülték kiváló tulaj- 
donságaikat. 

FFuchs BEenjámin főrabbinak elhunyta 
magyon megrenditette a nemrég elhunyt lelki 

násztort, aminthogy nagyon meggyászolta 
gyermek és ifjukori legjobb és legőszintébb 
barátjának dr Blan Lajos budapesti szemi- 
náriumi rektornak nemrég bekövetkezett 
halálát. 

BETEGSÉGE 
Dr Kecskeméti Lipót már évek óta be- 

tegeskedett. Sziv-asztma kinozta és orvosai 
tudták, hogy egy hirtelen roham véget vet- 
het bármikor életének. Gyakran kereste a 
szanatóriumokat, ahonnan mirdég frisseb- 
ben tért vissza, de a kór sulvossága nem 
enyhült. Néhány nappal ezelőtt még részt 
vett a Cion-templom istentiszteletein, beszé- 
deket is tartott, egy héttel halála előtt eske- 
tési szerartást is végzett a templom udva- 
rán. 

Az utolsó éjszakát nyugodtan töltötte, 
altató nélkül aludt. És reggel nyolc órakor pradeai Cion-templom kupolája alatt. egyetlen jajkiáltással kilehelte nemoea lelkét. 

és ezrek esküdtek nevére, hitére, egyéniségé 

önmegtagadással vállalta a kibékitést és 

amikor gáncs érte lapunkat. 

és belé zárta a szülőket, gyermekeket egy- 
halálát 

figyelte és ott állott mellettük mindenko. 
ron. Páratlan volt az a szeretet, amellyel 

előkelő 

A NEOLOG HITKöZSÉG GYASZ 
Junius 8-án nemzetiünnep volt, az ü, 

letek zárva voltak és a kora reggeli orák. 
ban futótüzként tsrjedt el a városban, hogy 
meghalt a kiváló főpap. Déli 12 órakor mi 
együtt ült rendkivüli gyászülésen a nyuga, 
ti szertartásu hitközseg képviselőtestület 
ahol dr Konrád Béla hitközségi elnök ke 
gyeletes szavakkal parentálta el az elhuny. 
tat. Dr Faragó Viktor titkár beszámolt , temetéssel kapcsolatos intézkedésekről. 
A gyászülés tartama alatt jelent meg 
az orth. hitközség deputációja, hogy a hi 
község nevében kifejezze részvátét együd 
érzését. Silbermann József hitközségi alel 
nök vázolta azt a nagy megrendülést, ame. 
lyet a testvérhitközség főrabbijának haláh 
alkalmából érez az oradeai orth. zsidóság, A deputációban résztvettek: Leitner Lázá 
a Szentegylet elnöke, Nussbaum Sámue], 
Gellisz Gyula, Reich József, Neumanr Lipót 
Klein Dávid, Zauderer Dániel, Schwartz ja. 
kab és Gábel Sándor főjegyző. 

DE KECSKEMÉTI LIPOT ÉS A ,NÉPÜNK" 
Az elhunyt főrabbi egyik lelkes hiv volt lapunknak. Többizben hangoztatta h punk főszerkesztője előtt, hogy felbecsülhe. tetlen előtte az a zsidó hirszolgálat, mellyel lapunk tájékoztatja őt a világ zsidő esemé. nyeiről és mindenkor egyik legkedvesebb olvasmánya szombatonként a „Népünk. Felejthetetlen az a szilárd elhatározásu ki állás, amikor az orth. hitközség és lapunk közötti perben igazi nemes zeidő szivvel és 

amilyen gerincesen száflott sikra értiünk, 

— Nem vagyok nemzeti zsidő — mon 
– de megértem magukat és a mal körülmények között értékelem azt a ho- roikus munkát, amelvet a világ zsidósága kifelt, hogy Pálesztinát felépítse. 

Itt emlitjük meg, hogy bhosszu évek 
óta a Keren Hatjesszodnak rendes évi tize- 
töl- volt és a Keren Kajemetre is adako- 
zott. 

éÉsrdekes és elgondolkoztató. hogy leg- 
utóbbi nészachi beszéde kimondottan cion 
barát volt és ha mam vette teljesen revizió 
alá évtizedeken át vállalt álláspontját. de 
most már száznereentben megértette a zsidóság uj célkitüzéseit Ezt hanyoztatta 
beszédeiben és amint ntálak mondotta. eh- beli álláspontjában csak megerősitette mind 
az. amit a „Népünk"-ön karasztül hallott és értesült a világ eseményeiről. 

Lapunk egy nagy és igaz barátját ve- szitett el benne. 

TIZEZER EMBERE vTT RészT 
A TEMETÉSEN 

Délután négy óra tájban már feketél lett az Avram Tancu-ucca környéke, ahol az occident hitközség gyönyörü kupolás tem- 
ploma áll. A tüzoltóság kordont vont a templom köré és diszsisakos rendőrök ál- lottak sorfalat. A templomba csak azok me- hettek be, akik előzőleg a hitközség irodá- 
jában jegyeket kaptak. : 

A templom lámpái gyászfátvollal voltak : 
bevonva és az almemoron fekete drapériák között feküdt az elhunyt főrabbi. A hitköz- ség vezetbsége feketeben, cilinderekkel ült 
az emelvényen, mig a padokban a város zsidóságának szine-java foglalt helyett. Az 
első padsorokban foglaltak helyet a külön 
böző egyházak képviselői, a város és megy notabinsai. Hgymasatán érkeztek d Jon Bancilla Eihormegye és Oradea város Erefektusa, dr Bledea László polgármestet, 
Avram megyei alispán, dr Nestor Józse' táblai főügyész, Athanasiu törvényszéki főelnök, Jonescu őrnagy, a térparancsnok- ság képviseletében, tisztiküldöttség élén, d Zigre Miklós v. miniszter, a róm kath egyház részéről Brösztel apátplebános, Im- rik kanonok, Halász Gyula rőm. kath. plé bános, továbbá a gör. keleti és gör. katb egyház képviselői. 

(Nolytatása a 12-ik oldalom)
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Az első zsidózás 

Blum ellem 
m 

Blum-kormány bemutatkozott a kama- 
rában. Szombat délután volt és mig a világ 
sok-sok zsidólakta helyén zsidók a tempio- 
mokban imádkoztak, vagy a Pereket tanul- 
ták, esetleg a „harmadik étkezést'" fogyasz- 

tották, addig Párisban, a Fény Városábaan, 
a francia kamara miniszterelnöki 
egy zsidó, névszerint Leon Blum, elmon- 

dotta az uj kormány programját. 

„Legfőbb célunk a közjó előmozditása" 
mondotta Blum az uj mnniszterelnök és 
rögtön vázolta is, miképen képzeli el azokat 
a rögtöni intézkedéseket és törvényjavas- 
latokat, amelyek ezt a „legfőbb jót'" elő- 
mozditják. Negyvenórás munkahét, kollek- 
tiv szerződések, nagyarányu közmunka, 
fegyvergyárak államositása, a Bandue de 
France szervezetének módositása és a- 
demokrácia megvédése minden támadás 
ellen. 

A hatvannégy éves miniszterelnök nyu- 

godt, egyenletes hangon adta elő kormány- 
programmját, amelyet a kamara figyelme- 
sen végighallgatott. Utána imterpellációk 
következtek. És ekkor megtörtént az, ami- 

től valószinüleg Blum is félt és félt a világ 
zsidósága. 

Felállott Xavier Vallat jobboldali kép- 
viselő és interpellált és tiltakozott az ellen, 
hogy Cot képviselőt bevették a kormányba, 
mert ő volt az, aki szerint 1934 február 

KAT 

székében 

és kijelentette, hogy nem engedheti 

Nem izzad a nyá 

pehelykönnyünyári szövefeiben 
Bureffek, freskók, tropikalok ruhavásznak 

*7-én „nem ontottak elég vért' a párisi uc- 
cákon. Azután támadja Páris volt rendőr- 
főnökét, Chiappet, majd rátér arra, hogy 
milyenek a miniszterelnöknek és számos 
kormánytagnak vallási viszonyai. 

EÉElőször történik meg - mondotta 
- hogy az ősi gall-latin Franciaországot 
zsidó kormányozza. 

Leon Blum, aki sok vihart kiállott már 

életében és aki szembeszállott ezernyi ve- 
széllyel, hogy eszméit diadalra juttassa, 
akit mindenki a legnyugodtabb és legmér- 

sékeltebb államférfinak ismer, ezt nem 

birta tovább hallgatni. Elvörösödve ugrott 

fel helyéről és ki akart rohanni az üléste- 

remből. Barátai tartották vissza és azok 
unszolására ült le ujból helyére. 

MHerriot rendreutasitotta a képviselőt 
meg, 

hogy vallása miatt támadjanak bárkit is a 
francia képviselőházban. Fülsiketitő zaj ke- 
letkezett, amelyet csak nehezen tudott le- 
csendesiteni az elnök. Utána mégegyszer 
elmondotta Xavier Vallat képviselő, hogy 
„most történik először, hogy Franciaorszá- 
got egy izraelita kormányozza." 

Öriási vihar tört ki ezután, a baloldal 
erélyesen tiltakozott és Herriot, a kamara 
elnöke magából kikelve orditotta a szónok 

felé, hogy a francia kamarában nincsenek 

sem zsidók, sem izraeliták, de katholikusok 

sem — csak franciák vannak. 

Vallat ezután tovább folytatta a kor- 
mány zsidó tagjainak felsorolását, mig a 
baloldal csirkefogó gazembernek nmevezt3 

a szónokot. Herriot jegyzőkönyvi megróvás 

ban részesitette a szónokot. 
Ez történt Blum bemutatkozása alkal- 

mából. Nem merész jóslat, ha azt mondjuk, 
hogy sokszor kell még hasonlókat türnie 
Blumnak, csak azt szeretnénk tudni, ha 
véletlenül a jobboldal győz és Georg Mau- 

Posztóáruház 
Oradea, Strada Avram lancu 1. 

magyon olcsóm 

A MolmárésMoser 
kölmiviz 

Legtartósabb illat 1 üditő hatás ! 

del került volna a francia kormány élére. 
vajjon melyik képviselő vágta volna oda, ) 
hogy zsidó?.. 

Tudtuk és éreztük ezt mi zsidók a vi 
lág minden részében, hogy a mai mérgezett 
atmoszférában nehéz zsidónak ily magas 
polcon ülni, még a megértő Franciaország- 
ban is. Ki tudja, Vallat képviselő milyen 
hitleri ügynök és ki tudja ki mozgatja báb- 
ként ezt a szónokot? Az kétségtelen, hogy- 
ha revolvergolyó repült volna Blum felé. 
nem ugrott volna fel, hogy elhagyja mi- 

niszterelmöki székét, de egy „zsidózás"? ki- 
hozta béketüréséből. Pedig számithatott rá. 
De azok a hires „zsidő idegek" felmondták 
a szolgálatot, pedig bizonyára ugy fogadta. 
meg Blum is, hogy csak mosolyogni fog. 
egy ilyen támadás esetén. Nem tudott mo- 
solyogni, mert kétségbeejtő az, hogy mikor 
negyvenmilliós kulturnemzetének javát és 
boldogulását akarja, akkor ellenérvként azt 
használják ellene, hogy a „nemes gall nemze. 
tet egy zsidó kormányozza". 

Az emberi bornirtság korlátlan és ugy 
hisszük, hogy valami „földöntuli" nagyot 
kellene alkotnia Blumnak, hogy ezt a „fegy 

vert" ne használják ki ellene politikai ellen- 
felei. 

ILIJA ERHTAN: ' 

BáTORSÁG 
Az alábbi novella az egyik leg- 
elterjedtebb németországi zsi- 
dó lapban jelent meg, hogy 
vigaszt nyujtson a kifosztott, 
porig alázott németországi 
zsidóknak... 

Nyári estéken a berlini park sétányain 
sok szegény orosz menekült szokott ümi. 
éha napján néhány szegényes, ritkán meg- 

nyugtató hirt közölnek egymással. Már bele 
láradtak a panaszkodásba, mégis mindiz 
lsmétlésbe bocsátkoznak. 

"ilogy megy magának a sora?" kérdi 
egy őszhaju a társától, aki teljesen ko- 
pasz. 

„Köszönöm, rosszul. De két hét mulva 
még rosszabb lesz a helyzetem", felelte a 
kérdezett. 

„lgen, egészen reménytelen a dolgunk. 
Egyébként rosszabb már nem is lehet, 
jegyzi meg az őszhaju. ba 

„Bocsássanak meg uraim", szólott a 
beszélgetésbe, ha ugyan annak lehet mon- 
dani, egy ismeretlen zsidó, aki egy bibliai 
pátriárka hosszu szakállát viselte és kék 
szemei ragyogtak a tüztől és elmésségtől. 
[oRosszabb már nem is lahat. de hát miárt 

legyen reménytelen? önök, mint látom, 
nem hisznek Istenben s természetfölöttisége 
már nem jelent vigaszt önök számára. Ezt 
megértem. De ha megengedik, elmondok 
öÖnöknek egy régi chaszid legendát, amelyet 
még gyermek koromban hallottam Kisinau- 
ban. Megengedik?" Miután nem kapott vá- 
laszt, ezt beleegyezésnek vette és igy szólt! 
„Nos, jól van, tehát hallgassanak ide. 
Élt egy kis községben egy jámbor, jó- 

módu chaszid, akit Reb Meiernek hivtak. 
Egyszer meghallotta, hogy a szomszédos 
városban egy jó gyár kerül árverésre. Reb 
Meier megszámlálta pénzét, tizennyolcezer 
rubelt (tizennyole — szerencseszám!), ma- 
gával vitte könyvelőjét, aki nélkül ugy 
érezte magát, mint az olyan ember, akinek 
hiányzik a keze és kocsijával a városba 
hajtatott. Utközben besötétedett. Megháltak 
egy fogadóban és reggel tovább folytatták 
utjukat, mert pont déli tizenkét órakor a 
helyszinen kellett lenniök. Amikor már kö- 
zel voltak a városhoz, Reb Meier hirtelen 
elsápadt az ijedtségtől: pénzzel telt erszénye 
eltünt. Vagy elvesztette, vagy pedig a foga 
dóban hagyta. Tizennyolcezer rubel! Ekkora 
összeg kilencven évvel 
gyont jelentett. A könyvelő, mint akinek 
már semmi dolga, vissza akart fordulmi, de 
Reb Meier igy szólott: „A házat meg aka- 
rom venni és nélküled semmi sem lesz az 

ezelőtt egész va- 

üzletből". Már féltizenkettőre járt az idő. 
Tovább utaztak. Egyszerre csak megállitják 
őket. Reb Meier barátja volt, aki megszó- 
litotta őket, akit már régen nem láttak 
és akit dusgazdag embernek ismertek. Be- 
szélgetésbe erednek. „Ne törje a fejét Reb 
Meier, itt van tizennyolcezer rubel, jó helye 
van önnél". Reb Meier az árveréshez siet, 
mindenáron meg akarja szerezni a gyárat. 
És szerncséje van. Egy hét mulva a gyá- 
ráért kétszeres, háromszoros, sőt ötszörös 
árat igérnek.. 

Reb Meierből gazdag ember lett. Adós 
ságát természetesen megfizette. Három hó- 
nap elteltével könyvelőjével együtt abba 
a községbe utazik, ahol családja lakik, hogy 
magával vigye őket a városba és utközben 
a fogadó előtt mennek el. „Uram, szálljunk 
le és menjünk be, hátha még érintetlenül 
megtaláljuk a pénzt", mondja a könyvelő. 
„Nem, inkább ne tegyük, nem szabad sen- 
kit sem zavarba hozni. Ha a vendéglős 
megőrizte a pénzemet és vissza akarja adni, 
megteheti azt saját jószántából is", felelt 
Reb Meier. Eközben a fogadó gazdája az 
ablakon keresztül megpillantotta Reb Me- 
iert. Nyomban hozzá szaladt és igy kiáltott 
feléje: „Reb Meier, hiszen Ön nálam felej- 
tette a pénzét, itt van'". Amidőn Reb Meiet 
megkapta a pénzt, melyet később átadott a 
templomi előljáróságnak, hogy ossza szét 

V a szegények között, keservesen sirni kez- 
1 
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öümmnérséklelirő 
mkötrkEOKEEKIR 

Sir Artur Wauchope főkormányzót so- 
kat szidják zsidó körökben, ugy külföldön, 
mint FPalesztinában. Most nem vitatjuk, 
megérdemli-e ezt a sok szemrehányást, vagy 
sem, az kétségtelem, hogy bizonyos szem- 
pontból erélytelen, de viszont a véres ese- 
mények kissé közelebb hozták a zsidóság 
célkitüzéseihez. Hogy ez igy van, arra bi- 
zonyság az, ahogy a legfeszültebb napokban 
nyiltan demonstrált. 

Az „Empire Day" ünnepségen vett 

részt a főőkormányzó, a tel-avivi mintavá- 
sár területén. Shertok kisérte az exetutive 
megbizásából. És a zsidó tömeg, a tel-avivi 
szorongatott zsidőság lelkesen ünnepelte a 
főkormányzót. Miért ünnepelte vajjon? 
merülhetett fel az angol kormányzó agyá- 
ban a gondolat s valószinüleg ezt a csodál- 
kozást észrevette Shertok is, mert rögtön 
felvilágositotta az ünneplés miértjéről. 

A kikötő engedélyezéséért, amiért a 
tengerjáró hajók már a mintavásár közvet- 
len közelében kiköthetnek. Ezért ünnepelték 
a zsidó tizezerek a főkormányzót. mfs mig 
az országutakon portyázó arabok lövöldöz- 
tek, az arab kávéházak előtt nyugodtan pö- 
fékelve szivják nargiléjukat a „békés" ara- 
bok, addig a zsidóság egy pillanatra sem 
szünt meg dolgozni és tovább épiteni. Egy 
ütemes, európai értelemben vett gazdasági 
tevékenység nem türi, hogy akár egy pil- 
lanatra is megálljon a munka. Annak ugy 
kell egymásba foródni, mint a ecsavarmenmet- 
nek. Egy kihagyás és összedőlhet az 
egész gigászi mü. Wauchope angol és hi- 
degvérü. De ösztönösen jó kommereczális ér- 
rékkel bir, mint minden angol. A 
Impulziv, tüzes, gyorselhatározásu és gyor- 
san cselekvő. fÉs mi történt most egyszerre 
Falesztinába? Mi az, hogy ott épen olyan 
ridegen hidegvérüek, mint az angolok? Éle- 
tükről, vagyonukról, jövőjükről van szó — 
és nem lövöldöznek vissza, nem orditanak, 
nem lázonvanak vérbosszutól Ehegve — ha- 
nem várnak, dolgoznak tovább és épitenek 
folytatólagosan. 

Ugylátszik ez a hidegvér még az ango- 
lokat is bámulatba ejtette. Aminthogy ejt- 
hette is, amisthogy nekünk magunknak is 
rendkivül kell imponáljon a zsidó önmérsék- 
letnek ez a heroikus megnyilatkozása. 

Ezért mondotta az „Empire Day*-en 
irrtott beszédében a főkormányzó, hogy a 
legnagyobb elismeréssel adózik az önfegye- 
lemért és mérsékletről, amelyet a paleszti- 
nai zsidóság körében tapasztalt. Viszout 

zsidő 

hangsulyozta. hogy semmilyen sztrájk, 
ekum 

dett. A könyvelő csodálkozva nézett, de 
nem merte megkérdezni, nehogy háborgas- 
sa, mert ugy gondolta, hogy biztosan van 
valami oka ennek a hirtelen sirva fakadás- 
nak. Öt év telt el A könyvelő önállósitotta 
magát és egy kis városkában egy kis üz- 
letet nyitott: Egy péntek délután üzletzárás 
nál kimegy az uccára és egy szegény, ron- 

gyos öregembert pillant meg. „Istenem, 
Reb Meier! Hogy néz ki ön Hová lett a 
sok pénze?" „Mindev régen elveszett, egy 
kopekem sem maradt." Reb Meler egykori 
könyvelőjének megesett a szive: „Itt van 
öt rubel, vegyen magának fehérnemüt, 
menjen azután a fürdőbe és jöjjön el hoz- 
zánk vacsorára. Feleségem és gyermekeim 
örülni fognak.." Az asztal meg volt teritve, 
az ételt már feltálalták, de Reb Meier méz 
nem érkezett meg. A könyvelőt szorongó 
érzések fogták el. Talán baleset érte az 
öreg embert a fürdőben, vagy gutaütést ka- 
pott? A fürdőbe sietett. Egészen üres. Egy- 
szerre csak hallja, hogy valaki énekel. Ugy 
rémlett neki, mintha a hang az utolsó ka- 
binból jönne. A könyvelő oda siet és ott 
találja Reb Meiert. „Hallja Reb Meier, mi 
már várunk öÖönre, az étel már kihült és 
Bn itt ül és énekel? öltözködjék és jöjjön 

N b K 

EBgy raogyogó toavaszi nap .. 
egy kellemes gyalogút ... de 

m 

ELŐBB Ez töketletesen magvá,- 
seges ellen. a o rissen 
lemes hüvöse. ölns- A tartja és felszivia a 

téges izzadsádot 

vagy nagyobb erőszak sem tériti el a kor- 
mányt azon akaratától, hogy mandatarius 
kötelezettségének eleget tegyen. Csodálja az 
energiát, ahogy tovább dolgoznak a zsidó 
százezrek Palesztinában. 

Bevalljuk, hogy ami az angoloknak in.- 
ponál, az még hatványozottabban kell impo- 
náljon nekünk. Mert ne feledjük, hogy itt 
mem a „gyávaság' üt tanyát, meg nem ugy 
ahogy meghunyászkodott a zsidó a cáti 
csizma, vagy a barna bestialitás előtt, mert 
hiszen ott milliónyi fegyver és hatalmas erő 
állott szemben védtelenséggel. Itt azonban 
belső ereje, számbeli és anyagi tulsulya fel- 

HBenes köziársasági elnök 

v 
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jogositotta volna arra, hogy a ,,szemet- 
ezemért" fogalom alapján nekimenjen a 
támadóknak. De nem tette! Mert a zsidó 
okos, a zsidó a mérsékletnek és bölcs vára- 
kozásnak barátja. Nem a huj-huj meggon- 
dolatlan támadások hive, az első izgalom 
és sértés hevében nem bicskanyitó tempe. 
rámentum, hanem vár s ahogy a főkormány 
zó mondotta és hangsulyozta: - bölcsen 
és okosan vár. Tudja, hogy neki dolgozik 
az idő és viszont ő is dolgozik az időnek, az 
időnek, amely a mi fogalmaink szerint az 
örökkévalósággal egyenlő! 

Romániában 
A junius 8-iki bucuresti-i ünnepségek 

nagy fénnyel és pompával lezajlottak. A 
nagy ünnepségek fényét emelte a cseh- 
szlovák demokratikus köztársaság elnöké- 
nek, Eduard Benesnek jelenléte, valamint 
Pál jugoszláv régensherceg meg jelenése. 

A nagy Masaryk méltó utóda, a cseh. 
szlovák köztársaságnak tizenöt éven át volt 
külügyminisztere, az európai tekintélyü 
MBenes átutazott Ardealon és többek között 
sSatu-Maren, Oradeán, Clujon üdvözölték a 
hatőságok és tizezres tömegek. A szokásos 
diszszázad, cserkészek, iskolák növendékei 
és ami még az ilyen ünnepséggel velejár. 
Lengtek az állomások épületein a csehszlo- 
vák köztársaság zászlai, a román nemzeti 
szinek mellett. Katonazenekar, diszcsokrok, 
üdvözlő beszédek. 

Az oradeai állomásra péntek délután 
fél nyole órakor gördült be Benes elnök kü- 
lönvonata. Két hatalmas Pacific mozdony, 
hatalmas cimerrel, virágokkal diszitetten. 
Utána hét udvari szalonkocsi. A vonat meg- 
állott és a második kocsiból kiszállott mo- 
solyogva, frissen Bencz elnök. Ott álltam 
tiz lépésnyire tőle. Hallottam, amint Bihor 
prefectusa, Bancila dr üdvözölte, utána dr 
Bledea, Oradea polgármestere. Az elmök 
mosolygott és megköszönte a fogadtatást. 

velem." „Hogy felöltözködjem, azt köny- 
nyebb mondani, mint megtenni. Hogy csi- 
náljam, mikor mindent elloptak tőlem, min dent, az uj fehérnemüt és az ócskát, ruhái- 
mat és a cipőket. Teljesen meztelen va- 
gyok.." ,Ez nagy szerencsétlenség, Reb 
Meiler, de hát akkor miért énekel1? „Hogy miért énekelek? Emlékszel, hogy amikor a tizennyolcezer rubel megkerült, hát sirva 
fakadtam. Nagyon jól tetted akkor, hogy 
nem kérdezted sirásom okát. Most azonban 
megmagyarázom neked. Sirnom kellett, 
mert minden vállalatom szerencsésen sike- 
rült, mint talán egyetlen más 
sem. Mindenem volt. És akkor annak tuda- 
tára ébredtem, hogy már nem mehet ne- 
kem jobban, csak rosszabbul. Mint látod, 
igazam volt. De most, amikor már semmim 
sincs, amikor már nem fordulhat rosszabb- 
ra sorsom, dalolok. Most csak jobb követ- 
kezhetik." 

Megértik Önök a legenda értelmét? 
Ha a leggyászosabbra fordult a sorsunk, ha 
már nem is mehet rosszabbul, azért még 
nem reménytelen a helyzet. Tehát ne -e- 
szitsék el bátorságukat. Csak bátorság!...2 

aztes. 

embernek 

amely valóban diszes és grandiózus volt. 
Az elnök mosolygott. Állandóan az ? 

diplomatikus mosoly, amelyet tizenötéve- 
külügyminisztersége alatt Genfben és s dip 
lomácia szalonjaiban oly kitünően elsaját. 
tott. Az elnök egyszerü sötét ruhában volt 
megjelenésén, egész magatartásán látszott 
hogy nem a mesékben és elfegult leirások- 
ból ismert feszes merevséggei viselkedett 
ahogy azt egy laikus elképzeli. Mint a 
csehszlovák állam első embere, a legfelsőb. 
polera került polgár viselkedett, aki érzi, 
hogy hallatlan felelősség nyugszik vállain. 
A mai zavaros és izgatott európai atmoszfé 
rában a fiatal köztársaság hajóját kell biz 
tos vizekre vinnie, mégha körülötte a 
fassiszmusok és diktaturák nyugtalan hul 
lámai csapkodják is határait. Benes szemé- 
lyéről szólunk és nem akarunk ezuttal poli- 
tizálni, ami nem is tartozik miránk. Benes 
mosolyáról, amelyet az oradeai udva- 
rom tizenöt percen át figyeltünk. Sok min- 
dent megért egy ilyen európai értelemben 
vett politikus mint Benes elnök, de azértt 
agy véljük, nem közömbös neki, amikor 
látja, hogy egy számára mégis idegen or- 
szágban, tizezernyi tömeg üdvözli és hurrá 
zik neki. Benes mosolygott. Finor-an. 
diplomatikusan. 

Bevalljuk, azzal a céllal mentünk eleb- 
hogyha ujságirókat talán közelébe enged- 
nek, akkor egy-két szóval megkérdezzük 

véleményét a zsidóságról is. De még a 
nagy világlapok tudósítói sem kerülhette 
közelébe az oradeai állomáson. 

De minek is kérdezni, amikor tudjuk 
tisztán véleményét a zsidó kérdést illető- 
leg. Véleményét, amely nem csak szó, amely 
be a lényeget, mégha nem is oly kellemes. 
beleszokták csomagolni a telelős diploma- 
ták és államférfiak, mint keserü lapdacso- 
kat a gyógyszerészek. Benesnek nem kell 
staniolpapir. Tudjuk, hogy államának sok 
százezernyi zsidéja teljes jogu polgára 3 
köztársaságnak, ahol a napi élet gondjai 
val vannak elfoglalva, de a feljes jogrend 
csorbitatlan erzeteben és tudatában, sől 
— valóságában is. 
Benes egyik kezén krém kesztyüvel, 

másik kezében fekete puhakalapját lenget- 
te, amikor némán kigördült vonatja az ora- deai állomás indóházából. Sokáig integetett 
és ugy éreztük ott mi is, akiknek zsidósá- gunk oly közel van hozzánk, hogy ez a ba rátságos gesztus nekünk is szól. Románia 
milliónyi zsidóságának is, egy olyan állam- főtől, akinek szivébe első és legfőbb- a Ember. I. Z.
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NINCS ASSZIMILACIO! 
Egy dán folyóiratban irja dr VW. 

Kaplun-Kogan az 
sorokat: „Skandinávia az a föld, ahol a 

zsidó lakosság száma elenyészően kicsiny, 
kiszont a vegyes házasságok száma feltü- 

hően magas. Az antiszemitizmusnak pedig 
semmi jelentősége nincs. Mégis a legujabb 
vizsgálódások megállapitották, hogy még 

ezen a kfasszikus földön sem tud a zsidó- 
ság ugy asszimilálódni, hogy teljesen elve- 

kzitse belső strukturáját és feltörő sajátos- 
ságait. Az asszimiláció csak a zsidó-hang- 

sulyt csökkenti, de nem képes feloldani a 
nép legegyénibb karakterét." 
: SOKOLOVW AKTUALIS SZAVAI 

: A sajtó-emlékezések most elevenitik 

vel Nahum Sokolownak az 1929-es paleszti- 

mai zavargások során irt cikkeinek ma is 

aktuális sorait: „A jelen pillanatok igeu 

komoly feladatok és nehézségek elé állit- 

ják a zsidóságot. Az egyetlen megoldás 
azonban a felmerült bajokban csak az le- 
het, ha ugy erőben, mint számban és jó- 

létben emelkedni fogunk. Erőnket növeli 

számunk növekedése, a jólét pedig az erő és 

a bevándorlás fokozása révén köszönthet z
 

országra. Ideges és tulzó naciomalizmus 

nem segithet rajtunk, mert ez idegessé és 

tulzóvá teszi az arabokat is. Nekünk nem 

háborus hadseregre van szükségünk, ha- 

nem munkásokra és bevándorlókra, mert a
 

munkás a gyárban és az ültetvényeken a 

legjobb katonája az országépitésnek." 

: SZABADSÁG MINDEN NEMZETNEK 

Az osztrák igazságügyminiszter moun- 

dotta a napokban egyik sajtó nyilatkozatá- 

ban a következőket: „Örültség ma bár- 

mely európai nemzet, vagy faj fölényéről é
s 

kiváltságos erényeiről beszélmni. Mindea 

nemzetnek vannak fény- és árnyoldalai, 

melyet a talaj, az éghajlat és a történelem 

határoz meg. Mindegyiknek vannak kivá
ló- 

ságai, amire büszke lehet, de mindegyik 

nek van épen elég oka arra is, hogy ma- 

gába szálljon és kritikát mondjom önmaga 

felett. Minden nemzetnek joga kulturáját 

tetszése szerint megvalósitani és szabadsá- 

got követelni az élet megnyilvánulásának 

minden vonalán." (A felemelő szavaknak 

csak az a szépséghibája, hogy nem vonatko
 

zik az osztrák zsidóságra, melynek jogait 

gal.) 
EGY JEMENITA HANGI 

A palesztinai „Dawar"-ban egy jeme
ni- 

ta zsidó tollából cikk jelent meg, amely 

a zsidó vezetők figyelmét a béke helyreál- 

Htásának fontosságára hivja fel: „Az arab 

sztrájk maga mellé szólitja az összes arab 

országok nemzeti erőit. Nem szabad tehát 

elfelejtenünk, hogy ezekben az országokba
n 

is élmek zsidók, akik teljesen ki vannak 

szolgáltatva az ellenséges érzületeknek. 

Legelemibb jogaink is hiányoznak, A béke, 

vagy a harc kérdése az itt élő
 zsidóság szá 

mára az élet kérdésével egyenlő! A palesz-
 

tinai zsidóságnak ránk is gondolni kell." 

VALLÁS ÉS FELVILAGOSODÁS 

Dr M. Wiener tollából jelentek meg 

az aláébbi fejtegetések a vallás és a felvi- 

lágosodás viszonyáról: „A vallástól való 

elszakadás nem a fokozódó természett
udo- 

mányos ismeretek terjedése és felvilágoso- 

dás következménye. A középkorban is vol- 

tak „modern" periodusok, ezek azonban a 

zsidó vallási érzelmeket illetőleg hatástalanok 

be, amikor a nép alól kivész a talaj és bi- 

zonytalanná válik léte. Ezért Palesztina a 

legalkalmasabb talaj a zsidó vallási élet 

felvirágoztatására. Ött olyan adottságok 

vannak, ahol a vallási közösség élete a 

legakadálytalanabbul szökhetik viragba. 

Csak a természetes népi erőkhöz való visz-
 

szatérés hozhatja meg a zsidó vallásos
 élet 

fellődését is és vezethet vissza a XIX. sza- 

zad vallásos szellemének izmos
 fájáha- 

alábbi figyelemreméltóő 

voltak. Az öntudat akkor megy veszendő-
 

éppen most nyirbálják különös alaposság- 

TALLÓZÁS 

szappanal, amely gyorsan es désan 
habzik, alaposon tisztit és fertöllenit. 

Az Gr 
sza 
NIEBEE KS 

Van e hegemoniája Angliának 

1A 
A éd 

tisztaság, ezért mosakodi 
naponta többször a kelle- 
mesen illatosított „Schicht- 

Socp;; 

a Földközi tengeren ? 
Az amerikai „Foreign Affairs" cimü lap- 

baa 1uigi Federzoni, az olasz szenátus elnö- 

ke cikket irt, a Földközi tenger angol hege- 

móniájáról. Négy periódust állapit meg. 

Előbb más államok uralmának letörése, uij 

hegemóniák létesülésének megakadályozása, 
egy saját gyarmati hatalom létesitése, egy 

kolantális nagyhatalmi állás fenntartása, a' 

mely a Földközi tengerre támaszkodik. 

Federzoni szenátor leirja, hogy mennyi- 

re szüksége van az angoloknak Palesztiná- 

ra. Az arab államokat felhasználta a maga 

céljaira. Ezekre szüksége van, mert az in- 

diai ut birtoka legfontosabb problémája az 

argotoknak. Legtfőbb pont: Palesztina. Fő- 

lex azért mert Egyiptom birtoka nem olyan 

biztos mint eddig volt. Ha a Szuezi csator- 

nát zavartalanul akarja birtokolni Anglia, 

akkor ragaszkodni kell neki Haifa kikötő- 

jéhez, mert az kitünő flottabázis és a Mos- 

suli olajforrások végállomása, amire rendz 

Eivüt szüksége van az angol flottának. A Zsiz 

dó Nemzeti Ötthon létesitése etsőrangu fort- 

tosságu, mert védekezési eszköz az arab na 

cionalizmus tulkapásai ellen. Transijordánia 

pufterállam, amelynek legtőbb célja, hogy 
Palesztinát elválassza az arab világ nagy tö- 

megeitől. 

Anglia legjobb arabofil politikáját Irak 

Dan érte el, eredménnyel", hogy Irak már 

jormális függetlenségét is megszerezte. 

Anglia létérdeke, Hogy konszolidálja a 

Földközi tengeri helyzetét, amelyet sok ol- 

dalról tenyegetnek. Ennek dacára, Egyiptom 

Di-toka igen fontos és Palesztina pirtoka 

sziatén eminens fontosságu. Bár Anglia
 poli- 

tikáta lassankint ugy irányitja az ügyeket, 

Hogy a független Egyiptom mellett is bizto- 
sitani tudja hegemóniáját. 

Az olasz szenátor eszmemenetéből leg- 

érdekesebb, hogy állandóan visszatér Palesz 
tina jelentőségére. 

- ünneplik az olasz 
olasz császárságot. Róma. Egész Itáliá- 
ban nagyarányu ünnepségek folytak le 

Abesszinia meghóditásával kapcsolatos ró- 

mai császárság kikiáltása során. A zsina- 
gógák is résztvettek az ünnepségeken. A 

római nagy zsinagógában rendezett isten- 

tisztelet alkalmával a hadsereg és a kor- 

mány is képviseltette magát. Az ünnepi be- 

szédet dr Lattes főrabbi tartotta, aki egy- 

ben koszorut helyezett el a világháborubar. 

elesett zsidó hősök emlékére. 

zsinagógák az 

- EI akarták rabolni Jehudi Menuhim 

zsidő csodahegedüst. A világhires Jehudi 
Menuhim zsidó csodahegedüs ellen röviddel 

ezelőtt rablási kisérletet követtek el. Egy 

amerikai gangszterbanda most ő rá vetette 

ki hálóját és megkisérelte, hogy fogságba 

ejtse. Jehudi Menuhimot atyja házából 

fantasztikus körülmények között akarták 

elrabolni, hogy aztán magas váltságdijat 

követeljenek érte. A merényletet az utolsó 

pillanatban sikerült felfedni és megakadá- 

lyozni. Jehudi Menuhimot atyja San- 
Franciskoba (Kalifornia) vitte, ahol izen 

szigoru őrizet alatt tartják. 

- Hiázasságokat a legnagyobb titoktar 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 

tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

110. Telefon 142. 
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NÉPUNK 

Végio az épülő Palesztimán... 

a Törlémnelem Szimpadám 
– A „Népünk" eredeti palesztina! riportja — Oradea. - Az ardeali Mizrachi egyik 

kiváló vezetőférfia, Kesztenbam Miksa, 
több hetes palesztinai tanulmányutjáról a 
napokban tért vissza Oradeára és lapunk- 
nak adott nyilatkozata rendkivül érdekes 
keresztmetszetet nyujt az épülő ország esz- 
mei áramlatairól, az arab zavargások okai- 
ről és hatásairól. Kesztenbaum Miksa olyan 
kor járt künn Palesztinában, mikor a tár- 
sada om ellentétes erői legélesebben feszül- 
tek egymásnak és igy különösen alkalma 
volt betekintést nyerni az országépités 
strukturájába, mely válságok idején mutat- 
ja meg legjobban, hogy képes-e ellentállani 
a történelem viharainak. Nyilatkozatának 
azt a részét, amely főként az uj ország, uj 
tipusait mutatja be, tekintetel arra, hogy a 
lapunkban közölt ismertető előadása elma- 
rad, az alábbiakban adjuk és a többi részét 
sorozatosan fogjuk közölni. 

UJ EMBERTIPUSOK KözöTT 
Már az első napokban élesen szembe 

tünik, hogy a munkás, a soffőr, a kereske- 
dő és földmüves, de még a konzervativ 
eszmék között élő, vallásos zsidó is, teljesen 
elüt az itt élő azonos tipusoktól. Uj világ- 
ban, uj emberek között vagyunk! Az a dol- 
gozó réteg, amely Palesztimában kivándo- 
rolva vállalkozott arra, hogy részt vesz az 
országépités heroikus munkájában, olyan 
kulturnivó mellett végzi el feladatát, amely 
élesen megkülönbözteti őt a más nemzetek 
dolgozó rétegeitől. Másutt alulról emelkedik 
felfelé a munkás, itt felülről szállt le, hogy 
felszántsa a termékeny földet és követ tör- 
jön az országut porában. 
— A legértékesebb elem a bevándorolt 

zsidóság között az orosz és lengyel zsidó. 
Mindjárt utánuk a németek következnek, 
de őszintén meg kell mondanunk, hogy a 
sorrend legutolsó helyezettje a magyar zsidő 
Bennük, különösen a középosztályu polgár 
emberben van a legkevesebb önzetlenség és 
ők vállalkoznak legkevésbé a veszélyes és 
nem jövedelmező állásokra. Nem véletlen tehát az, hogy a magyar zsidóság körzetei- 
ben világrelációban is leggyengébb a cioniz- 
mus és a gyenge mozgalom „élharcosai" mögötte maradnak még a német kivándor- lónak is, noha azt csak történelmi kényszer vitte Palesztina földjére. Itt azonban előljár, 
Úldozatkész és tükrözi az otthonmaradottak 
amelkedettségét és önzetlenségét is. 
— A chalucokra és munkásokra ter- 

mészetesen mindez nem vonatkozik. Közöt- 
tük nem tesz különbséget az egykori „anya 
föld" szellemi hatása, ők már egészen fel- 
olvadtak a Szentföld kohójában és egyfor- 
ma hittel, eönfeláldozással viszik előra az 
országépités tempóját. 

ALTALANOS DEMOKRÁCIA 
A zsidó nép, talán az összes népek között a legjobban hajlik a demokratikus hatások felé. Palesztinában ez a demokrati- kus érzelem maradéktalanul megvalósul. A munkás és munkaadó, a hivatalnok és bérmunkás között teljesen elmosódnak a 

határvonalak. Mégis igen különös, hogy az ideologiai osztályellentétek igen komoly formában jelentkeznek s megnyilvánulása k 
ban is sulyos formákat öltenek. A demo kratikus körülmények szabad utat engednek az osztályérdekek kihangsulyozásának és 
ez odavezetett hogy ma már a kék-fehér zászló szineit ajáfestik a vörös zászló szinei. 

TDEOLOGIAI ANARCHIA 
— Külünösen a chalucok és ezek kö- mött is a Somér Haczmir csoport hódol első- 

sSorban a vözös eszméknek. Ideologiájuk szél sőségek között mozog. Szélső nacionaliz- 
össze a szélső baloldali esz- mékkel. Igen jellegzetesen mutatkozott meg ennek a vörösbe bukó áramlatnak arca előt- tem, amidőn május elsején felkerestem az ardeali Somer Hacair Kfar-Saban lévő ko- loniáját. Megérkezésemkor csodálkozva vet- tem észre, hogy a kolonia főépületének te- tején vörös zászló leng és az ajtó bejáratá- nál egy hatalmas méretü Marx-kép foga- dott. Bátor voltam szerényen megkérdezni, hogy hol találhatom meg a kék-fehér zász- lót is, mire az egyik chaluc ironiával vegyes hangon jelentette ki: Tamusz 20-ikán, Herzi halálának évfordulóján nemzeti ünnepet ülünk és akkor megláthatja majd a kák- fehér lobogót is.. 

ezeknek a chalucoknak igen káros, tarto- zunk azonban a tárgyilagos igazságnak az- zal, hogy megállapitsuk, h az ités egyik legönzetlenebb és legértékesebb 

"Rodgázi kibbuczra, ahol összhan a produktiv munkát a Tóra szellemével és annak ténvja-- kultl álásával. 
- A chaluc nem Ismer lehetetlent és nem tudja mi az egyéni kényelem. Mindent a hazáért: telve van külturigényekkel, 

lemond a legelemibb 
sőt anyagi jóléte is 

történelmet csinál és a zsidó nép boldogulását késziti elő. 
PÉLDAS GYERMEKNEVELES –- A legmaradandóbb, amit a chalucok közösségi élete kitermelt: a gyermekneve- lés nagyszerü teljesitménye. A legnagyobb anyagi áldozatok árán diplomás nevelőnőket szerződtet egy-egy kolonia, hogy a nevelés- sel is előkészitse a jövő Palesztina értékes emberanyagát.Jellemző, hogy a költségve- tésben egy gyermek eltartására s ellátására ugyanannyi összeg van felvéve, mint egy felnőtt férfi számára. Hetenként többszori orvosi vizsgálatról gondoskodnak áés testi nevelés mellett lelki gondozásban részesitik a jövő generáció hirnökeit. 

A RÉGI ÉS UJ JISUV 
— hFalesztinában két igen ellentétes nemzedék kerül szembe egymással. A régi jisuv, amely a konzervativ vallásos, a tan- ban elmélyülő nemzedéket testesiti meg és az uj jisuv, amelyen az európai modern esz- mé'- hatása érzik inkább. Azt hittem, hogy a két nemzedék éles harcban áll egymássai. Kellemesen lepett azonban me , hogy köl- csönösen mindkét részről igyekeznek az el- lentéteket áthidalni és megtalálni a béke 

-Az öregek is tesznek engedményeket a fiataloknak és a fiatalok is az öregeknek A régi jisuv azzal igyekszik közeledni az uj bevándorlókhoz, hogy beilleszkedik társa- dalmi és gazdasági szervezeteikbe és felad- 

Bár ilyen körülmények kozött esz- mei hatásuk a zsidó nemzeti mozgalomra 

ja eddigi elszigeteltségét. A fiatalok viszon inkább eszmei engedrmenyaket tesznek öregeknek és még ha egyesek vallástalano is, nem provokálják nyilvánosan érzelmei ket, igyekszenek közeledni hozzájuk és e. kölecsi nézeteikhez. 
,— Midőn Jeruzsálemben voltam és a Siebenbürgen-Hauserben meglátogattam özy Selzer Józsefnét, a boldogemlékü ardeali ki. tünő elvbarátunk özvegyét, igen meghat jelenetnek voltam tanuja. 
— Az arab zavargások miatti bizony. talanság hatása alatt a Siebenbürger-gass, védelmere 6 chaluc vállalkozott, ami ugyan igen veszélyes volt ilyen kicsiny számu cCsoport számára. Az öregek elmélyültek a Tanban, mig a chalucok Vigyáztak bizton. ságukra. Épen ebédidő volt, mikor ott tar. tózkodtam. Láttam, amint a chalucok csaj. al a konyhából kijöttek, hogy ebédjü. ket elköltsék. Valamennyi fedetlen fővel ké. szült az étkezéshez. Az idősebbek is hallot. ták, amint odaszóltam nekik: Lehetne ben. 

előtt feltegyétek kalapotokat az étkezés 
A fiuk felvonták a vállaikat és nem válaszoltak. Egyik idősebb, Clujról - mazott szakállas bácsi azonban felelt helyet tük, miközben szeretettel pihentette rajtuk tekintetét: Nekik minden sza dotta ők az életünkre Vigyáznak.. Ma- is meghatódtam ennyi szeretet és meg- és hallatára.. (Közben megjegyezni ki- vánom, hogy végül csak szót fogadtak..) 

Az ARAB ZAVAÁRGAÁSOk —- Ott voltam azokban a pillanatokban, midőn legmagasabbra csaptak Naponta hallottam 
a lángok.. és olvastam az arab tün. t hireit. Tudom, hogy a 

ban nyugodt volt. Nem találkoztam ideges arcokkal. Mindenki teljes bizonyossággal ne zett az események elé. És ebben a bizton- ságban láttam Palesztina jövőjének legna gyobb biztositékát. 
— A palesztinai zsidó begyökeredzett a Szentföld talajába Nem rettenti vissza Semmi és otthonává vált annyira, hogy i- kább ott hal meg, de tapodtat sem hátrál a meghóditott földrő 
— Az anyaföld csodákat tett munkása! val. Vérükké vált, megacélositotta erejüket, hitet adott nekik és a történelem alakitásá- nak részeseivé tette őket. Ez a történelem azonban már hozzájuk tartozik, önmaguk és gyermekeik sorsát kovácsolják az épütő Zsidó Ország csodákra képes humuszában.. 

— A Zsidó Nemzeti Tanács felhivása az arabokhoz. Jeruzsálem. A Waad Leumi hivatalos felhivást adott ki, amelyben visz- szautasitja az arab vezetők ama megállapi- tását, hogy a palesztinai zsidó munka ala- ássa az arab tömegek exisztenciáját; El- lenkezőleg a zsidó épités és tömeges beván- dorlás számos munkaalkalmat és hasznot hozott az araboknak is. A Waad Leumi felhivással fordul az arab tömegekhez, amelyben arra szólitja fel őket, hogy élje- nek békében a zsidó lakossággal. Bizonyos 

szágépités mellett az 
lődését és érdekeit is. 
hozna 
ségre. 

arab lakosság fej- eit IHyen platform áldást ugy a zsidó, mint az arab tevékeny- 

Oradea, Bulv. Reg, Ferdinand 4. (Zárda épület) a nyári szezon uridivat 

férfiszabóság 
uridivai üzlet 

külömlegességei beérkeztek
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E 
„Népünk" cikkeimek utánnyomását csakis a forrá 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár s5s698 
Péntek: Sziván 22 Juni 12. 
Szombat : Sziván 23 Juni. 13. 3. 5" 

Ros chodes bencsolás 
Ros chodes Tammuz: : 
20 és 21-én Szombaton és Vasárnap 

Heti szidra: mv 
Heti haftóra: vw n9w" 

Szombat kezdete: 

űzlet bezárás 8.10 
gyertyagyujtás 8.15 

Istentisztelet kezdete 8 25, 
Szombat befejezése 9.20. 

A zsidó 
világkongresszus ! 

Irta: Lion Feuchfipanger 

A világhirüű iró, akinek regé- 
nyei mint „Jud Süss', a „Zsidó 

háboru' és „Oppenheim Test- 
vérek" maradandó nevet biz- 
tositanak neki a világirodalom 
ban, most emigrációban él és 

állást foglalt a zsidó világ- 

kongresszussal kapcsolatban. 
Az, hogy Clon bölcseinek jegyzőköny- 

ve Európa szivében hitelre talált és a ret- 

tentő zsidóellenes megnyilvánulásoknak fó- 

argumeméuma: ez a tény legmegdöbbentőbb 

bizonyitéka az emberi butaságnak. De még- 

sem olyan nagyon csodálatos ez, ha meg- 

gondoljuk, hogy az a csoport, amely ellen 

cz a bárgyu hazugság és mese irányul, az 

egyetlen csoport az emberiség körében, 

amelyet bár mindenki lát és mindenki is- 

meri; mégsincs látható képviselete és ve- 

zetősége. Az egyszerűü emberi agynak va- 

lósággal megfoghatatlan, hogy egy közös- 

ség lett, légyen az egy nép, vagy csak egy 

ideologiai kapcsolat, ily soká fennmaradha- 

tott anélkül, hogy bármily szervezete lett 

volna. Ebből következik, hogy olyan szer- 

vezetet sejtönek, amely a sőtétből irányit 

és uralkodik. 
Mi tudjuk okát annak, amiért nem ju- 

tottunk ahoz, hogy a diasporában egy kö- 

zös vezetőségünk legyen. A zsidóság tulzott 

individualizmusa a dogmától való irtózása, 

a tumuanszirozott szellemiség megakadá- 

lyozta, hogy eredményesen szervezkedjerek. 

Ha egy ilyen szervezet szükségességéről be- 

szélünk, akkor sokan arra mutatnak rá, 

hogy eddig is meg volt zsidóság nélküle és 

épen ebben a nagy alkalmazkodó képesség- 

ben rejlett ereje. Arra is rámutatnak sokan 

hogy amikor nagy a szükség, ez az összetar 

tozás amugy is meg van a zsidóság köré- 

ben. Ezek az argumentumok mégsem helyt 

állók. Természetesen ez bizonyitja a zsidó 

eszme er pdéen szervezkedés 

nélkül is összetartotta őket. De mennyien 

szakadoztak el, maradtak az uton, amiért 

nem volt meg egy ilyen organizáció, meny 

nyi hitetlen sok szenvedéstől, testi és lelki 

kintől szabadultak volna meg, ha egy ilyen 

szervezet müködött volna. 7 

A fejlett és szervezett technika idején, 

amely a legkisebb közösséget is eléri, nem 

szabad, hogy bármily csoport is továbbra 
i18 

létezzen anélkül, hogy egy központi szervet 

ne létesitsen, egy mérvadó hangot, egy 

illetékes cimet, amelyet mindenki elérhet. 

Ha lemondanánk egy ilyen autorativ szérve- 

zetről, akkor bizonyitékát szolgáltatnánk el 

lenségeink ama állitásának, amelyet a leg- 

nagyobb zsidó hibának tüntetnek fel, hogy 

nincs a valóság iránt elég érzékünk: nem 

elég materiális a felfogásunk. MHa a zsidő- 

ág csoportjai nem véglegesen 

atomizálódni, akkor egy legitim, az egész 

világ által elismert közös szervének kell 

ilétezni. 
Erre a célra pedig a legalkalmasabb: a 

fzsidó világkongresszus! 

örömnmel fogja üdvözölni a vil 

— Dr Stephen Wise Romániában. Cer- 
nauti. Párisból érkezett jelentések szerint, 
az American Jewish Congress elnöke, dr 
Stephen Wise főrabbi junius 21-én New- 
VYorkból Londonba érkezik,, ahonnan julius 
elején Lengyelországba utazik. Julius köze- 
pe táján 3-4 napra Romániába érkezik, 
hogy előkészitse a zsidó világkongresszust. 
Wise Bucurestiben, Cernautiban fog előadá- 
sokat tartani, esetleg Ardeal nehány váro- 
sában is. A romániai zsidóság bizonyára 

nmel fozejdéoet ös hegyjetatóségű nak ezt a kiválóságá nagyjelentőségü 
vezérférfiát. 87 

Egy angliai chaluc-farm. Az angliai 
hechalucnak egy éve fennáll egy farmja, 
a „Kibbuc Habonim" A 34 hektáros nagy 
területnek megvásárlásához a délafrikai 

zsidó adomány nyujtott segédkezet, aki 

egy nagy összeget hagyományozott erre a 

céira. Külön bizottság gondoskodik a 

chalucokról. Meglehetős régi és szük gaz- 
dasági épületek tartoznak a farmhoz, de a 
chalucok egy szép tehénistállót épitettek, 

két lakó-barakot. Az állatállomany 5 te- 

hénből, 4 borjuból és 30 juhból áll. Baromfi 

tenyészetük is van, amely 600 szárnyas 

felett rendelkezik. Buzát, burgonyát és fő- 

zeléket termelnek, de vannak gyümölcsfák 

is. Husz chaluc van kiképzés alatt, nagy- 

részük londoni és manchesteri, két-három 

Németországból menekült. A hebraizálást a 

legnagyobb eréllyel folytatják. Nagy angol 

és más nyelvü könyvtár az általános mü- 

veltség elsajátitásához nyujt segédkezet. 

A nyár végefelé az első csoport már alli- 

jázni fog. Valószinüleg Palesztinában is 

együtt fognak dolgozni. 

o j RHEUMA / KÖSZVÉNY 
181ASZ, GRIPPA, IDEG- és FEJFÁJÁS 

/ és minden más hütéses megbetegedésnél 

1dült esetekben Is memezs eredmények! 

A Tögd kiküszöböli a szervezetből 

' a káros bomlási termékeket. 

Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
Gyógyszertárakban és Drog riákban. 

— Prof. Georg Bernhard Amerikába 

utazik. A Delegations Juife párisi központ- 

ja jelenti, hogy prof. Georg Bernhard, a 

„Pariser Tagblatt' főszerkesztője (akinek 

legutóbb egy cikkét közölte a „Népünk' a 

világkongresszussal kapcsolatban) a „Pá- 

ris" óceángőzös fedélzetén Amerikába uta- 

zott, az American Jewish Congress meghi- 

vására. Beszédeket fog tartani a világ- 

kongresszus jelentőségéről az európai zsi- 

dóság szempontjáról és főleg a német zsidő- 

ság szempontjáról. Bernhard profesz- 

szor résztvesz a junius 13-án és 14-én a 

Washingtonban tartandó konferencián, 

amelyen megválasztják az amerikai delegá- 

tusokat, akik résztvesznek a zsidó világ- 

kongresszuson. 

Emlékünepély a felgyujtott termés 

és a kidöntött fák emlékére. Tel-Aviv. Se- 

vuotkor a tel-avivi munkásifjuság emlékün- 

nepélyt rendezett az elégetett termés és a 

kidöntött fák gyászolására. Egy fiatalem- 

ber a következő sorokat olvasta fel: Emlé- 

kezzünk az aranyos kalászokra és az égő 

erdők fájdalmára és az elesett fák halálára. 

Minden fa helyett ujabb ezreket fogunk 

majd ültetni, amelyek árnyékot és gyü- 

mölcsöt fognak adni és minden kalász he- 

lyébe milliókat termelünk. 

Miérf nem alkofó 
a szellemi munka? 

Közudomásu, hogy az intellektuellek ál- 

talában kényszeritve vannak ülő foglalko- 

zást üzni, amely minden fizikai tevékenység 

fől mentcs. Énnek folytán a táplálék az 

emésztéshez és a szervezetben való elosze 
táshoz szükséges időnél jóval tovább maraá 

a gyomorban és a belekben. Ez a tény vie 

szon az emésztési folyamatra van kihatás- 

sal és az a bizonyos bágyadt érzés, amit ét 

kezés után mindenki érez, a szellemi mul 
kásoknál egészen a székelésig tart. 

Pedig éppen szellemi foglalkozást üzők 

nek van legnagyobb szükségük a jó kedély 

állapotra, amely az emésztőrendszer normá 

lis müködése nélkül lehetetlen. Éppen ezér 

az emésztési bajoknál, amelyek egyébkén: 

nagyon sulyos következményekkel járnak 

legbiztosabb és leghatásosabb a Gastro D. 

Csodálatos hatásánál togva minden gyomor- 
és bálbántalmat gyógyit és visszaadja ezen 

szerveknek az egészséges és rendszeres mü 

ködét. Terjeszti a bucurestii Császár E 

gyógyszertár, Calea Victoriei 124. 
u 

Vaida nem fog többet nyilatkozni 

Leon Blum ellen. Bucuresti. Hetek óta, 

amióta a francia választásokon a népfront 

előretört, Vaida Sándor volt miniszterelnök 

egyetlen alkalmat sem mulasztott el, hogy 

ne támadja Leon Blumot, aki jelenleg már 
Franciaország miniszterelnöke. Most, hogy 

a hivatalos Franciaorszárot már a szocia- 

lista és zsidó Blum képviseli és De la 

Rodue ezeredes, a jobbodali Tüzkereszt ve- 

zére nem jelent különösebb erőt, a vaidista 

párt vezetői felkérték Vaidát, hogy ne tá- 

madja többé nyiltan a francia miniszterelnö 

köt. Az „Epoca" ezzel kapcsolatban azt 

irja, hogy Vaida igéretet is tett arranézve, 

hogy a jövőben nem fogja többé támada' 

a francia miniszterelnököt. 

AZ ARDEALI ZSIDÓSÁG ilegkedveltebb 

találkozóhelye Brasovban GOLDSTEIN 

Ozth. Kóser étterme. Brasov, Str. Voevod 

Mihai 20. I. emelet. 

— Siesta Sanatorium Budapest, I. Ráth 

György-utca 5., a főváros egyik legideáli- 

sabban fekvő és orvosilag legtökéleteseb- 

ben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideg- 

gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 

szat, urulogia stb. Röntgen. Kémia és mik- 

roskopiai laboratorium. Hlektrocardiograph 
Krogh-féle alapanyagcserc (szivvizsgáló). 

vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő) 

Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 

villanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás. - 

9700 négyszögöles park. - Olcsó árak! 

-Ahogy a barna mérget terjesztik. 

Nürnberg. Az itteni iskolahatóság elrendel- 

te, hogy Kunz Weidlich festő által elkészi- 

tett és 20.000 példányban sokszorositott 

Wilhelm CGustloff portrét szegezzék ki az 

egyes iskolatermekben. A kép alatt a kö- 

vetkező felirat áll: „Wilhelm Gustloff er- 

mordet von elmem Juden." Eddig 2000 is- 

kolateremben tettek eleget a kérésnek és 

igy terjesztik a nürnbergi és környékbeli is- 

kolákban a barna mérget, a tanulóifjuság 

körében. 

Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY
-nál, Ora- 

dea, Sas-palota. 

Divaiselyem különlegesség
ek 

burettek, kosztüm- és ruhavásznak 

leszállifolt árakban 

divatáruházb 
Kerfésezömk bie aai
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Epilepsziában szenvedők — Egy 63 éves árja férfit börtönre Asszonyom őn megérdemli 
Végre fölfedezték az ön betegségének is 

a gyógyszerét. Most végetértek már végre az eszméletlenségi rohamok, a rettenetes 
görcsös rángatózások. Azok, akik ebben a kegyetlen betegségben szenvedtek, most 
megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenség 
mnek tünt, az ma megvalósult: az epilepsziás betegek 90-95 százaléka gyógyitható, hála 
a hires amerikai „Donhide" nevü gyógyszer- 
fnek. 

A betegek milliói a világ minden részé- 
ben az orvosok által az epilepszia összes eseteire előirt „Donhide" kezelésnek köszön- 
hetik gyógyulásukat. 

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél: 
Császár E. ,gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. Vidékre 200 lej után- tzét mellett küldjük. 

mN 

— Lengyelországi hirek. A radomi had biróság a napokban 12 évi fegyházra itélte 
a 21 esztendős Jan Pienjacky és 10 évi 
fegyházra a 20 éves Kazimifresz Madeja 
nevü gyilkosokat, akik a mult év december 
30-án éjszaka Wola-Kuraszova nevü köz- 
ség egyetlen zsidó családját, a legkegyetle- 
nebb módon lemészárolták. A 38 éves 
Mirjam Florenz, 12 éves Malka leánya és 
a 10 éves Motel fia belehaltak sebeikbe, 
mig a 6 éves Izrael olyan agyrázkódást ka- 
pott, hogy élete végéig szellemileg nyomo- 
rék lesz. A gyilkosok védője azzal motivál- 
ta védencei tettét, hogy annak inditó oka 
nem a rablási szándék volt, hanem fajgyü- 
lölet, amelyet Németországból plántálnak 
át Lengyelországpba. Wilaclawekben a 
zsidő „Bund' tagjait megtámadták huligá- 
mok, mire a bundisták védekeztek és köz- 
Den megsebeztek nehány támadót. Másnap 
öt zsidóő fiatalembert letartóztattak, mivel 
állitólag résztvettek a verekedésben. - 
A lodzi hadbiróság négy nemzeti demokra- 
tát, akiket az alsóbb biróság 7-7 napi 
fogházra itélt, felmentett, mivel „Halál a 
zsidókra!" cimü pakátot kiragasztották a 
házak falára. A felmentést azzal motiválták, 
mivel a „plakátoknak semmiféle kellemetlen 
következménye nem volt!" 

— PFénzbüntetés, amiért valaki „zsidó" 
Szóval sértett. Bremenhalfen. Egy zsidó azt 
állitotta egy ügyvédről, hogy félzsidő Az 
ügyvéd rágalmazásért beperelte a zsidót és 
a törvényszék a „rendkivül sértő" és „be- 
csületbevágó" rágalmazásért negyven napi 
fogházra, átváltoztatható 200 márka pénz- 
büntetésre itélte a vádlottat. 

Baile 
e O d syógyfürdé őe 

URTommámia Pöstyénje) 
49 Co hőfoku naponta 19 millió liter vizet 
adó kénes. rádiumos hévviz forrás. Min- 
denféle remmuatikus bántalmak, valamint 
női befegségek ellen páratlan gyógy- 

hatásu. 

Ujomman berendezeti 
iszapfürdők, iszappakolások, mórfür- 
dők és mesterséges szénsavas fürdők, 
állandó orvosi felügyelet mellett. 

I. oszt. teljes pensio 
szálloda, fürdő és háromszori elsőrangu 

étkezés a la carte 
Junius, Szeptember hóban 200 L. naponta 
Julius, Augusztus hóban 260 L naponta 

II. oszt. pensió napi 100 –I135 L, 
és gvermekek pensiója 12 évig napi 100 L. 
EoéÉsz éven áf nyifva! 
vVasulfi kedvezmény. 
Kűön éle szórakozások: Tennisz. könyv- 

tár, szabadfürdő! 
követné, 

itéltek fajgyalázás miatt. Franfurt. A nürn- 
bergi büntetőbiróság egy 63 éves árja férfit 
egy évi és nyolc havi fogházra itélt, amiért 
az egy 48 éves kikeresztelkedett zsidó nő- 
vel a nürnbergi törvények életbeléptetése 
után is viszonyt tartott fenn. - Ugyan- 
csak egy 63 éves zsidó származásu embert 
a pirani biróság hét hónapi fogházra itélt. 
amiért egy 45 évnél fiatalabb háztartásbeli 
alkalmazottat foglalkoztatott. Azonkivül 
azzal is vádolták, hogy január 30-án kitette 
ablakába a német zászlót, holott azt csak 
németeknek szabad kitenni. A vádlott hiá- 
ba védekezett azzal, hogy már gyermekko- 
rában kikeresztelkedett, a biróság kimondot 
ta, hogy nem a vallás, hanem a származás 
a döntő. 

– A mandátumbizottság genfi ülése. 
Genf. Az állandó mandátumbizottság május 
27-én összeült rendes tavaszi ülésszakára. 
A bizottság elé kerül a palesztinai mandá- 
tumbizottság 1935. évi jelentése is Ez a 
jelentés, amely 300 nyomtatott oldalt fog- 
lal magában, még a legujabb események 
előtt nyomatott és igy főleg az 1935. évi 
eseményekkel foglalkozik. A nyilvánosság 
elé a jövő hónapban kerül Londonban. Na- 
pirenden szerepel még a sziriai, tanganyikai 
uj guineai mandátum is és a különböző pe- 
ticiók is. Az utóbbiak között van számos 
palesztinai panasz is. A bizottság titkos ülé- 
sei május 27-től junius 15-ig fognak tartani. 
A Palesztinai vita valószinüleg junius ele- 
jén lesz. A Jewish Agency a szokásos mó- 
don a mandátumos hatalom utján juttatta 
el jelentését a genfi bizottság elé s ebben 
részletesen ismerteti az 1935. évi fejlődés 
egyes fázisait. A jelentéshez mellékelve van 
egy levél is, amelyet a Jewish Agency el- 
möke irt, s amelyet annak idején nyilvános- 
ságra is hoznak. Nem bizonyos, hogy a 
mandátumbizottság elnöke az olasz gróf 
Theodoli elnökölni fog-e. Ha ő nem volna 
jelen, akkor Pierre Örts belga delegátus 
fogja vezetni a mandátumbizottság ülésen. 

— Valódi maccózokni hatszoros meg- 
erősitéssel 3 pár 100 lei GROSS FERENC 
harisnyagyárában Brasov, Str. Regele Ca- 
rol 38. — (Udvarban). 

—– Egy mnémet zsidő orvos amerikai ki- 
tüntetése. New-York. Dr Rudolf Schiller or 
vost, aki a hitlerizmus kitörésekor elmene- 
kült Németországból és Amerikában telebe- 
dett le, az amerikai orvostársaság tudomá- 
nyos munkásságának elismeréséül arany- 
éremmel tüntette ki. 

— vVallásos zsidó nők Világszövetsége. 
Tavasszal Palesztinában amerikai, hollan- 
diai, németirszági ardeali és csehszlovágziai 
mizrachista asszonyok értekezletet tartot- 
tak, amelynek eredményeként elhatároztak, 
hogy az eddig világszerte elszórtan mükö- 
gő vallásos női egyesületeket világszövet. 
ségbe tömöritik. Az alakitandó Világszövet- 
ségnek célja a Palesztinába érkező vallásos 
zsidó leányok ügyét felkarolni, azok között 
a tradicionális zsidó szellemet, kulturát éb- 
rentartani és fejleszteni, főleg pedig a már létező ilyen irányu leányotthonok iskolák 
anyagi feltételeit biztositani. A világszövet- 
seg a WIZO-val karöltve kiván dolgozni. A 
középeurópai mizrachista nők az év folya- 
mán Prágában vagy Pozsonyban fogják 
megtartani konferenciájukat, a jövő év fo- 
lyamán pedig Jeruzsálemben tartandó vi- 
lágkonferenciára készülnek. A CSR orszá- 
gos szervezet élén dr Steiner Frigyesné és 
Tomaschoff Bertalanné (Pozsony) állanak. 
Pozsonyból intézik a középeurópai szerve- 
zési munkálatokat is. 

— A párisi „Antiszemitizmus elleni 
liga" munkája. Páris A zsidógyülölet elleni 
Liga lapjában, a „Droit de vivre"-ben közli, 
hogy az uj parlament tagjai közül számo- 
san csatlakoztak a liga határozatához, 
amely szerint az uj parliamentben törvény- 
javaslatot fognak benyujtani, mely szerint 
minden antiszemita és faji propaganda ti- 
los lesz Franciaországban és aki mégis el- 

szigoru büntetésben rászasülijön. 

hogy szebbé és bájosabbá 
tegye külsejét 

Első lépés ehhez bőrének rendbehozá- 
sa, amit a hirtelen jött tavasz tönkretett 
s ma tanácstalanul áll, hogy mit is használ. 
jon. A modern kozmetikai eredmények azt 
igazolják, hogy arcának tökéletes rendbe- 
hozására legalkalmasabb a 2. számu Flo- 
real krém, amely a legelrontottabb arcbőrt 
is 10 nap alatt megtisztitja, a szeplős, pat-, 
tanásos, májfoltos arcot a legbámulatosabb 
módon széppé varázsolja. 

A Floreal 1. sz. krém a Floreal fény- 
védő puderrel használva nem engedi a sze. lők kijövetelét arcát bársonyossá, üdéve. 
teszi, táplálja az elhasznált bőrsejtek utan- pótlását, a meglevő ráncokat kisimitja é petyhüdt bőrét rugalmassá teszi, egyszóval 
uj külsőt kölcsönöz. 

A Floreal krémek tégelyenként 40 le), puder 30, 50, 90 lej. Főlerakat. Pap dro-) géria, Oradea, Bul. Reg. Carol 9. Naponta' 
postai szétküldés. a 

—– Nagy Keren Hajjessod akció Dél- afrikában. J ohannisburg. Most kezdte mes 
prof. Selig Brodetzky, a délafrikai Keren 
Hajjeszod akciót Sieff Wizo elnökasszony tá mogatásával. Ez alkalommal nmagy bankett 
volt, amelyen Brodetzky professzor bejelen- 
tette, hogy Ochberg Isac, Ruth leánya em- lékére egy 10.000 fontos alapitványt tett a héber egyetem javára. Ezután felolvasták 
mindazoknak az üdvözléseit, akik ez alka- 
lommal üdvözölték a Kh. vezetőit, többek 
között Hertzog generálist és Smuts tábor- nokét. Ezután megkezdték a jegyzéseket- 
Az első, jegyző Mr. Wolff volt, aki 1500 fontot jegyzett. Soha még eddig ilyen nagy 
összegben nem jegyeztek Délafrikában 
mint most. Mr. Kirschner a cionista szer- vezet ottani elnöke, igazolta a jegyzéseket 
és kijelentette, hogy ez a méltó válasz a 
délafrikai zsidóságnak, azokra az arab tá- 
madásokra, amelyek veszélyeztetni akarták 
a jisuvot. 

—– A mufti szerepe a felkelésben. Lon. don. Az alsóház május 20-iki ülésén Mor- gan képviselő interpellációt mondott a fő- muftit illetőleg. Kérdi a gyarmatügyi mi- nisztert, hogy tudomással bir-e arról, hogya mufti, akit a palesztinai állami kincstár fie zet, tagja az arab sztrájkbizottságnak és x kikötőkben szervezett sztrájknál személye- sen közremüködött. Mit szándékszik ebben az ügyben tenni a kormánya A képviselő második kérdése a jaffai kikötő zárlatár- vonatkozik, amelyet időközben olyképer oldottak meg, hogy megnyitották a tel-aviux 
kikötőt. 

Lápádati-va de bricju, Folosíti-va de acest prat de ras, Fade fára briciu si fárá miros. 
E sdnátos, plácut si eltin. 

Legjobb szagtalan, késnélküli kellemes 
hygénikus borotvapor. 

Wert n Sie das Rasiermesser weg Benützen Sie dises Rasierpulver,. Rasiert ohne Messer, 
geruchlos, angenehm, gesund und billig. 
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es FAlNÁDI RA PAnE 
v oss- 
ntATóSOT Bokorválsz 

Övakodjon az utánzatoktól és csakk világmárkás „M aise Razoit" 
haszrtáljoni 

„UNNTOe Hnd. thimios ORADe, 
Strada Nicu Filipescu No. 25. 

igazolja minőségét. 
géppel hészült bo- 

Tizezer borbély 
Használjon hygienikus, 
rotva-port. Vigyázzon a cimre!t 
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százaléka jiddis és a héber nyelv bámulatos 

A véres muli és a reményteljes jövő 
— A „Népünk" eredeti riportja 

Kisinau! Vagy ahogy ők mondják ott 
a besszarábiai sikságok régi hirü és nagy- 
emlékü fővárosában: Kesenyev! Ez a „Ke- 
senyev' régidők óta szerepet játszik a zsi- 
dóság történelmében. Még az orosz időkből 
ismerjük. Jelenleg 150.000 lakosa van, ezek 
közül körülbelül 70-80.000 zsidő, Már a 
XVIII. században ismerték mint zsidó vá- 
rost. 1816-ban Chaim Csernovitzer nagy 
zsinagógát épitett ott. A haskala mozgalom 
annak idején nagy viszhangra talált a kis- 
inaui zsidóság körében. 

A világháboru után, a régi orosz város. 
Basarabiaval együtt Romániához került. 
És azóta ez az országrész a maga 250.000 
főnyi zsidóságával élénk szerepet játszik az 
ország zsidó eseményeiben. Nem terra in- 
cognita számunkra, hiszen ezernyi érzelmi 
szál és üzleti kapcsolat köt össze bennünket 
is ezzel a régebben számunkra „idegen" vi- 
lággal. Más emberek, más zsidók, de na- 
gyon is zsidók. Nagyon lelkesek, hittel hi- 
szik a zsidóságot, a maguk módján. Értel- 
mesek, intelligensek, sokat szenvedtek a 
multban és tudják értékelni a nyugalmat és 
a fejlődés vonalának lassu előbbrehaladását 
nem siettetik. 

Nehány héttel ezelőtt egy kis héber 
szótár jelent meg Chisinauban. Nagyon jó 
kis könyv, hézagpótló. Előbb a könyv jött 
el Ardealba, most utána jött a szerző is. A 
könyv cimo: Milon Kis. A szerző neve L. 
Balzan. ötvenesnek kinéző, beretvált arcu, 
rengeteget tanult és olvasott zsidó. Fakeres 
kedő, de a héber betü szerelmese. Apja te- 
kintélyes kisenevi polgár volt, az emlékére 
adta ki ezt a szótárt. Amint mondja: Zie- 
relsohn főrabbi tanácsolta, hogy százezer 
lejes sirkő helyett szerényebbet és a diffe- 
rencián inkább egy szótárt kiadni. Ez em- 
lék. Mert a márvány obeliszket is eltörhetik, 
megsemmisülhet, de a betü erősebb annál. 
A héber betü, amely a sokezer éves héber 
nyelv kifejezője 

Különben a „Hazefirah'" héber ujság 
egyik tudósitója volt és mint egy megbabo- 
názott szerelmes, állandóan Sokolowról, 
Semarja Lewinről, Bialikról beszél, altket 
ismert és akikkel sok időt töltött el fiata- 
labb éveiben. 

EMLÉKSZIK-E AZ 1903. EVI HIRES 
POGROMMRA? 

A pogrommra? Hogyne emlékeznék! 
12 éves voltam akkor. Akkor volt az első 
nagy pogromm. 45 zsidó halt meg akkor, a 
falu népe, amely akkor sem volt zsidógyü- 
lölő, beözönlött október havában és rabolt. 
ölt, gyujtogatott és pusztitott. Akkor tu 
dom, hogy a rebbem, az öreg Simon Balter 
elvitt bennünket Sokolowhoz, aki akkor 
mint a „Hazefirah" szerkesztője eljött hely 
szini riportra Varsóból, Ott voltam akkor 
is, amikor együtt Bialikkal, aki akkor 
Odesszában élt, elmentek a temetőbe, meg- 
látogatni a mártirok sirját és szétroncsolt 
tórafoszlányok temetői sirhelyét. Ekkor 
született meg Bialk hires örökszép protes- 
táló verse: „Beir Mahariga'".. 

Két évre rá még rémesebb pogromm 
volt Kisenevben. A „fekete százak" ujra 
felvonultatták a parasztságot. Emlékszem, 
apám háza a piactér közepén volt, eltorla- 
szoltuk az ajtókat és a nagy udvaron sok- 
száz zsidó önvédelemre rendezkedett be. 

Nem is nyomultak be hozzánk, de a magas- 
Jaton levő kaszárnyákból a kozák katonák 
lőttek udvarunkba és négy zsidó ott halt 

meg a mi szobáinkban. Rettentő pusztitást 
végeztek a huligánok. Mennyi halott, meny- 
yi meggyalázott asszony és leány, mennyi 

széjjelrombolt ház és kirabolt üzlet és mü- 

hely.. 

AZ ANTISZEMITA NIKOLAJEVICS 

NAGYHERCEG 

Balzan, az iró, a szerkesztő, a keres- 
kedő és héber szótár összeállitó, a világhá- 
boru alatt katona volt. Nikolaj Nikolajevics 
ragyherceg véres antiszemita volt. Uldözte 
a zsidó kaátonákat. Élménye nem sok van. 
Tüzér volt, a galiciai fronton, egy táma- 
dásnál eltörte a lábát és hazaküldték. Az- 
után már nem volt többé a tronton. Jeka- 
terinoslávban szolgált tovább. 

HOGYAN ELTEK 1914 ELőTT A 
BASARABIAI ZSIDŐK? 

Volt bizonyos orosz asszimiláció, de 
nagyrészben erősen zsidó" érzelmüek voltak. 

A besszarábiai zsidóság elég jó módban 
élt. A földje áldottan termékaeny és borter- 
melése az egész nagy régi orosz birodalom- 
ban ismert volt. Egészen a Kaukázusig el- 
mentek eladni terményeiket és boraikat, s 
ha dolgoztak is sokat, de eredménye is volt. 
Anyagilag nem állottak rosszul annak ide- 
jén az ottani zsidóság, sőt volt közöttük 
számos gazdag ember is. 

NÉMET BOJKOTT ÉS BOLGÁRB 
FILOSZEMITIZMUS BESSZ- 
ARAÁBIÁBAN? 

Két vagy három éven át a sors sulyos 
megpróbáltatásokat küldött a besszarábiai 
lakosságra, nemzetiségre való külömbség 
nélkül. Nagy szárazság folytán elpusztult a 
termés és valóságos éhinség dult a városok- 
ban és falvakban. 

Ellenben most — hála Istennekk – 
mondja Balzan, szépen esett az eső és május 
utolsó napjaiban ugy mutatkozott, hogy ez 
az év kárpótolja majd a basarabiai lakos- 
ságot minden elszenvedett éhinségért. 

Meg kell jegyezzem, hogy gazdasági! 
szempontbéól három részre osztható Bessz- 
arábia. Cetatea Alba, azelőtt nagyon gaz- 
dag volt, hires nagy német telepei voltak, 
amelyek mintagazdaságot üztek. Itt nem él 
sok zsidó, de jómóduak. A németek pedig 
Mitler óta még erősebben antiszemiták. 
Taricina Arciz és Cetatea Alba és más vá- 
rosok ismertek, most csendes bojkottot 

folytatnak a zsidók ellen. Szerencse, hogy 
sok bulgár is van, akik viszont nagyon meg 
értőek a zsidókkal szemben. 

A második rész: Kisinau és környéke. 
Rengeteg gyümölcs és szőlő van. Annyi a 
bor, hogy Eterje már két lejért kapható. 
Nem lehet vinni a Kaukázus felé, itt minden 
felé bortermő vidékek vannak. Most iparát 

] fejleszti Kisinau. 
A harmadik rész: Balti. Itt határozott 

fellendülés észlelhető. Jobb mint régemn a 
helyzet, két nagy cukorgyár, tiz olajmalom, 
sok más vállalat dolgozik. Jassival és Cer- 
paufjval élénk üzleti forgalmat bonyolita- 
nak. Ma ezen a területen él a jómódu zsi- 
dóság és ennek folytán a zsidó szellemi élet 
vezetése és irányitása ide kerül. Itt vannak 
a legszebb zsidó iskolák is. 

13 ZSIDŐ KöÖZÉEPISKOLA - Hű- 
BER ELEMI És oóvopA MINDEN 
FALUBAN 

Gazdaságilag teljesen a környező népek 
viszonyaitól függ. Ha a román, orosz és 
ukrán termése jó, akkor a zsidó is megél. 
Akkor ő fogyaszt és tőle is vásárolnak. Ha 
nem akhkor ő is éhezik. Kétségtelen, 
hogy a basarabiai lakosság ma mom anti- 
szemita és ha nem jötnénk a Cuza—Goga 
párt ügynökei oda, akkor továbbra is a leg- 
teljesebb harmónia volna. Az orosz világ- 

ban is a heccelők, az uszitók rombolták te 
a jóviszonyt a zsidó és nem zsidó lakosság 
között, ma pedig Cuzáék igyekeznek a c 
kete százak"-ét pótolni. 

Ma már rnincs asszimiláció. A zsidók 90 

reneszanszát üli. Nincs helyiség, ahol ne 
volna héber iskola. A „Tarbut" hálózat 
mintaszerüen müködik (Halljad ardeali iz- 
rael!) 13 héber középiskola van, minden kis 
faluban is héber elemi héber óvoda, gan- 
jeladim-ok. Hétközrapi jelenség a héber 
nyelv használata a gyakorlati életben is és 
a fiatalság a legnagyobb ambicióval hacksa 
rázik, mert legtöbbje ki akar menni Palesz- 
tinába. : 

A 75 ÉVES ZIRELSOHN FőRABRi 
Mindnyájunk igazi apja Zirelsohn fő- 

rabbi, aki 75 éves kora dacára, olyan lel- 
kes, olyan fiatalos, mint egy harminc éves. 
Néhány nappal ezelőtt hatalmas emlékbe- 
szédet tartott Sokolowról, akivel együtt dol- 
goztak annak idején a héber lapoknál. Azt 
mondotta rá emlékbeszédében: 

Ahogy a Talmud mondja: sechejonut 
kell csinálni, amikor egy ragyon okos em- 

berrel hoz bennünket össze a sors. No hát 
Sokolowra nyugodtan el lehetett mondami 

ezt az áldást. Különben Zirelsohnn ma is 

élérken dolgozik. Most jelent meg „Lew 

Jehuda' cimen egy könyve, amely sokezer 

példányban fogyott el eddig. Három héttel 

ezelőtt 
kongresszust tartottak az összes besz- 

arábiai zsidó hitközségek, 
amelyen uj egységes alapszabályokat dol- 
goztak ki és egységes közös szervet, amely 

valamennyi besszarábiai zsidő védelmét és 
érdekeit szolgálja majd. 

Meg keli jegyezzem — mondja BEalzan 
hogy a Mizrachinak nagy tere volna, de 
senkisem szervezi meg ilyen irányban a zsi- 
dőságot. A Mizrachinak nincsenek ott meg- 

felelő embereli. Erősek ellenben a Ceiré Cion 

a Gordonia, a munkásság pedig a Poaló 
Cion és a Hasomér Hacair szervezetekben 
tömörült. 

JÁRNAK-E BASARABIABÓL ÁT 
A SZOVJETBE? 

Nem. Illetőleg volt már két kirándulá- 
csoport, akik azt mondják, hogy a szovjet 

ben az élelmezés erősen javult, ellenben ru- 

házkodásuk még mindég nagyon szegényes. 
A héber nyelvet még üldözik ott, de a 
legjobban hibásak a zsidóellenes megnyilva 

nulásokban, nem a szovjetkormány, vagy a 

hatóságok, hanem azok a kommunista zsi- 

dók, akik legjobban üldözik a zsidó meg- 
nyilvanulásokat. (Akárcsak Palesztinában. 

A legnagyobb bajt a zsidó kommunistak 

csinálják. ) 
Természetesen, egész Basarabia re- 

méli, hogy idővel a gazdasági kapcselatok 

folyton csak erősbödni foknak a szovjettel 

és élénk üzleti kapcsolatok fognak kimé- 

lyülmni, aminek gazdaságilag rendkivül nagy 

hasznát fogja látni a besszarábiai lakosság. 

MI A BASARABIAI ZSIDOSAU 

TERVE A JÖVŐRE? 

Ma az egész országrész lázasan várjo 
a termés betakaritását. Ha még egy kis 
esőt ad az örökkévaló akkor kitünő termés 
lesz és ha ez megvan, akkor minden jó lesz. 
Lesz mit enni, lesz miért pénzt árulni, eltü- 
nik az a komor hangulat, amely évek óta 
megüli a lelkeket Basarabiaban. Akkor 
megint boldog és vidám lesz az ottani zsido- 
ság is és Cuza hiveit még nagyobb elánnal 
fogják elkergetv mint legutóbb tették.. 
ggy él, dolgo:s fr és küzd a jobb jövőkért 
Basarabia és annak negyedmilihónyi derék 
zsidósága.. az 1936-os év termésének beta- 
karitása előtt és a jólét biztos hitében és 
reményében.. 

Magas árért veszek aranyat. ezüstöt és 
bril ánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 
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Helyzetjelemtés ! 
AZ ARAB LAPOK nem közlik többé a 

kormány hivatalos kommünikéjét és három 
napra beszüntették megjelenésüket. yaf- 
fából már valamennyi közhivatalt elvitték 
Tel-Avivba, kivéve az erdőigazgatóságot, a 
kikötői parancsnokságot és az egészség- 
ligyi hivatalt. Kfar Chittin koloniát a 
kolonisták kiüritették. - „Barham" angol 
hadihajó Haifába érkezett Sir Bodiey 
Poundal fedélzetén. 

A SEVUOTI ÖNNEPET követő pénte- 
ken három arabot öltek meg az angolok 
Jeruzsálemben. Meghalt egy angol rendőr 
is, névszerint Robert Bird. A főkormányzó 
megengedte, hogy szükség esetén a katona- 
ság könnyfakasztó gázzal is operálhat. Tul- 
kerem városának angol lakói eltávoztak ás 
Nataniah koloniára mentek. 

EGYIPTOMBOL NAGYSZAMU kato- 
naság érkezett repülőgépen és vasuton Pa- 
lesztinába. Az Egyiptomból érkező vonatok 
páncélkocsik és tankok védelme alatt közle- 
kednek. A Gaza mellett megrongált vasut- 
vonalat a müszaki csapatok rendbehozták. 
Gaza-Ludd vonalon egy dinamitot kellő 
időben fedeztek fel, amellyel egy egész vo- 
natot akartak felrobbantani. Magdiel mel- 
lett egy vonatra dobtak bombát, de nem 
explodált. 

JERUZSÁLEMBEN egy arabot fogtak 
el, akinél rendkivül sok fegyver és bomba 
volt. Jaffában zsidók által otthagyott háza- 
kat meggyujtottak. Egy napon (május 
31-én) 17 bomba robbant Jaffában. Ezzel 
összesen 70 esetről számolnak be, amelye. 
ket bombamerénylet kisért. 

A „HABOKER" 
napra betiltották. 

A HISTADRUT PAVILLONT megnyi- 
tották a Levante vásár területén. A pavil- 
lon homlokzatán a következő felirat áll: 
„Előre - mindennek ellenére!" Többezer 
főnyi munkáscsapat vonult fel a megnyitás- 
hog zárt sorokban Berl Locker és Remez vae 
zetésével. A megnyitásnak több tizezer fő- 
nyi nézőközönsége volt. 

SEVUOT ÖNNEPE aránylag nyugog- 
tan telt el egész Palesztinában Az ünne- 
pen a jeruzsálemi rádió leadóállomás az 
„Akdumusz"-t közvetitette. A Tewish Agen- 
cy az állami hatóságokkal történt megálla- 
podása értelmében megkezdte a katonai ön- 
kéntes alakulatok szervezését, amelyre rend 
kivül sokan jelentkeztek. 

JAFFA ÉS JERUZSALEM KözörT f 
Felix M. Warburgnak, az ismert amerikai 
filantrópnak narancsosában károkat okoz- 
tak az arabok, felgyujtották a csomagoló- 
házat. Az amerikai konzul hivatalosan fel- 

héber nabnilapot öt 

becsülte a kárt. Petah Tikvában is meg- 
gyujtottak egy csomagolóházat. összesen 
2500 fát pusztitottak el egy napon, közöt- 
tük 1500-at Kfar Brandetban Chederahn 
mellett. 

JERUZSALEM ŐVÁROSBAN egy arab rendőrtől elvették fegyverét és megsebesi- 
tették. Egy arabot Jarfában a rendőrség 
lelőtt, amikor egy négy autóból álló teher- 
autótransportot megtámadtak Jaffa uccáin. 
Jaffában különben teljes sötétség volt, mi- 
vel az uccai lámpákat felrobbantották. Az 
arab csónakosok az éj leple alatt petroleum- 
mal telitett edényeket dobtak a tel-avivi 
zsidó csolnakokba, hogy azokat megsem- 
misitsék. Ttervüket megakadályozták. - A 
napokban redndőrkutyákat is a nyomozás 
szolgálatába állitották, amelyek nagy szol- 
gálatokat tettek és számos merénylő elfo- [gatását tették lehetőővé. 

--—- 

TULKEREMBEN sztrájkba léptek az 
arab rendőrök, mivel egy társukat agyon- 
lőtte egy angol rendőr Kakunban. Roy G. 
B. Spiccer, a palesztinai rendőrség főinspek 
tora nyilatkozott, amelybem kijelenti, hogy 
nem felel meg a valóságnak, mintha az ara- 
bok kiléptek volna a rendőrség szolgálatá- 
ból és csak egy bizonyos ügyre kértek nyo- 
mozást és megfelelő elégtételt. 

KAIRŐBOL 2500 GÉPFEGYVERT és 
166 személyből álló kezelőszemélyzetet indi- 
tottak utra, hogy ezzel megvédjék Palesz- 
tina valamennyi vasutállomását és straté- 
giai szempontból fontos helyeit. Ha szüksé- 
ges egy egész zászlóalj katonaság áll menet- 
készen Kairóban, hogy a jeruzsálemi kato- 
naságot megerősitse. Ezt azonban egyelőre 
nem tartják okvetlenül szükségesnek, mi- 
vel a helyzet kissé javult. 

TEL-AVIVBAN 600 zsidó fiatal embert 
segédrendőrség részére soroztak. Allandó 
alarmkészültségben vannak és azonnal fegy 
vert fognak, amikor valamelyik kolonián 
bajok mutatkoznak. 

PALESZTIABAN ELTERJEDT A 
HIRE ANNAK, hogy Sir Artur Wauchope 
lemond állásáról. Ezt a hirt a legfelsőbb 
helyről erélyesen mint alaptalant cáfolják. 

HIVATALOS JELENTÉS SZERINT 
eddig 50 halottja és 325 sebesültje van a tüntetéseknek és kilengéseknek. Ezek kö- 
zül 26 zsidó, 22 mohamedán, közöttük 2 
arab rendőr. Sebesültek száma: 175 moha- 
medán, 110 zsidó, 40 keresztény és nyole 
európai keresztény. 1200 személyt tartóztat 
tak le eddig, ezek közül 930 arabot és 230 
zsidót. 409 arabot és 204 zsidót büntettek 
meg, amiért az engedélyezett időn tul az 
uccán tartózkodtak. 

EPÜL A TEL-AVIVI KIKöTő. 150.000 
fonttal megalakult a kikötő épitő társaság, amelynek 51 százalékos részvénypaketjét a tel-avivi városi tanács vette át. A paleszti- 
nai kikötőkkel kapcsolatban Captain W. F. Strickland alsóházi képviselő interpellált a 
londoni alsóházban, amelyben azt kéri, hogy 
tekintettel a haifai és jaffai kikötőben ural- 
kodó állapotokra, segitsék elő a tel-avivi 
kikötő mielőbbi felépitését. Malcolm Mac- 
Denald gyarmatügyi ideiglenes miniszter 
azt válaszolta, hogy amint a viszonyok meg 
engedik, a haifai kikötőben bővitési munká- 
latokat fognak végrehajtani a jaffai kikö- 
tőben is, megjavitják a helyzetet és a Tel- 
Avivban éplő uj kikötő ellen semmiféle ki- 
fogást nem emelnek. A legujabb hirek sze- 
rint a hatvan méteres vasmoló épitésén já- 
zasan dolgoznak napi 24 órán át és rövid 
nehány napon belül átadják rendeltetésének. 

MIT JELENT EzZ A KÉT BETÜ 
„AJ"? A palesztinai közönség körében 
nagy elégedetlenséget keltett az a leg- ujabb rendelkezés, amely szerint ezentül 
hivatalosan Palesztina Erec Jiszrael he- 
lyett „Palesztina AJ."-t fogják használni. Ezen protestáló hangok miatt a rádió is 
elhatározta, hogy a jövőben „Radió Pa- 
lesztina" helyett ugy fog jelentkezni, hogy 
„Radió Jeruzsálem." Az „AJ" betü ellen 
pedig egy tel-avivi polgár, névszerint 
Mose Sichrin levelet irt a főkormányzonad, 
amelyben azt kéri, hogy világositsák fel 
arról, hogy mit jelent a két betü. Erle 
választ kapott most a levél irója a főkor- 
mányzói titkári hivataltól, amelyben azt 
irja a főkormányzó nevében, hogy az 
„AJ" betük Erec Jiszrocel-t jelentik. 

A PALESZTINAI SZENBEVITEL. 
Az antracit, brikett és más szénáruk bevi- 
tele 1934-ben 10 százalékkal csökkent 

1933-hoz viszonyitva. Ezzel szemben 1933- 
ben 60 százalékkal emelkedett. Ebben az 
évben csaknem 100.000 font összegben im- 

é - 
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portáltak szenet. Főleg ipari célokra hasz- 
nálják, mivel háztartásokban inkább olajat 
és petroleumot vesznek igénybe. Legna- 
gyobb fogyasztó a palesztinai államvasut. 
A legtöbbet Angliából importáltak, de so- 
kat vettek Németországból is. 

SZAMADATOK A ZSIDÖŐK TERME- 
SZETES SZAPORULATÁROL PALESZ- 
TINABAN. Évek óta körülbelül 1000 lélek- 
számra 30 születés és nyolce halálozás esik 
a zsidóknál, ellenben a mohamedánoknál 
1000 lélekre 52 születés és 23 halálozás 
esik. Altalánosságban az 1935. évben emel- 
kedett a születések száma és esett a halálo- 
zási arányszám. A születési plussz nemzet- 
közi viszonylatban rendkivül magas, ami 
annak jele, hogy az országban emelkedett 
a jólét. Ha a palesztinai összlakosságot 
egy millió kétszázezerre becsüljük és 26.5 
ezrelékre tesszük a természetes szaporula- 
tot, akkor születések utján 32.000 lélek- 
kel szaporodott a lakosság és ha a zsidó 
bevándorlást 66.000 lélekre tesszük, akko- 
összesen százezer emberrel szaporodott. 
1935-ben Palesztina lakossága. 

A JEWISH AGENCY palesztinai exe- 
cutivéjának elnöke David Ben Gurion 
majus 25-én repülőgépen Londonba utazott. 
— Május 25-én reggel egy ujabb zsidó ha- 
lottat találtak a jeruzsálemi egyetemhez 
vezető uton. A halott agnoszkálásakor meg 
állapitották, hogy az illető Jakob Razili 35 
éves munkással azonos. - A hivatalos kor- 
mányjelentés közli, hogy ezen a napon 
Gaza mellett egy arabot a rendőrök meg- 
öltek. Kairó és Beirut felé vezető telefon- 
vonalakat arab terroristák megszakitottax 
olyképen, hogy a drótokat elszakitották. — 
Mismar Haemekben két arabot akkor fog- 
tak el, amikor épen megakarták gyujtani 
a zsidó kolonisták termését. Emek Jezree!- 
ben rálőttek a rendőrségre, amikor a gyuj- 
togatók által okozott tüzet oltani akarták. 
— Nazareth melletti arab faluban az asszo-. 
nyok kövekkel dobálták meg a rendőrséget. 
A rendőrség riasztó sortüzet adott a leve- ! 
gőbe. Egy eltévedt golyó egy arab leányt 
halálra sebzett. Az „Alislamia" arab ujság 
főszerkesztője, Farouki sejk parancsot ka- 
pott a rendőrségtől, hogy Ramlehban levöl 
lakását nem hagyhatja el. - Chederah mel 
lett kidöntötték azokat az oszlopokat, ame- 
lyeken a Ruthenberg müvek magasfeszült- 
ségü villamosáramát vezetik.. A Saron 
völgyében felfegyverezett bandák koloniákat 
támadtak meg. Katonai erősítések mentek a 
veszélyeztetett helyekre és visszaverték a 
támadásokat. Bombákat is dobtak egyes 
helyeken, főleg kutakba. Tel-Aviv környő- 
kén kilenc bombát dobtak. A környéken 
nagyobb pánik keletkezett. 

Minden hónapban 
egy cionista irás !/ 
Fizessen elő a Herzl könyvtár egész sorozatára ! Az első szám a napok- ban jelenik meg a következő cimmel: 

Mi idézte elő az arab 
zavargásokat ? 
(A zsidók helyzete Palesztinában? ; 
Irta: A. Weinshall. Haifa 

Havonkémit 20 lei. Egy évre csak 200 lei. Megrendelhelő a követk ező címen: 
Diamant Elemér Bucuresti IV. Aleea Maniuleasa 9. Küldje be postautalványon vagy 1205 sz. csekk- lapon a pénzt és postalordultával meg- kapja a Herzl könyvtár olcsó számát! 
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a ui fisztikari 
Mizrachi szervezei 

Elmökké Wassersírom Sándort válasziották meg 

Oradea. Az oradeai zsidóság nagy tö- 
megeit képviselő Mizrachi szervezet vasár- 
nap tartotta meg XVIII-ik évi rendes köz- 
gyülést, a tagok nagy érdeklődése mellett. 
A közel két évtizedeés müködés alatt az 
oradeai szervezet sokat és maradandót al- 
kotott. Mindenekelőtt azért, mert a cioni 
eszme szolgálatába állitotta a hithü zsidó- 
ság nagy tömegeit. Nagyot alkotott azzal, 
hogy hosszu éveken, sőt csaknem évtizedek- 
ig a hitközségi életben is domináns szere- 
pet játszottak azok, akik a mizrachi eszme 
zászlóhordozói. És Palesztina érdekében sok 
erkölcsi és anyagi értéket termelt, ame- 
lyek hozzájárultak az uj ország épitésének 
nagy eszméjéhez. Kiváló férfiak kerültek ki 
az oradeai Mizrachiból, akik künn Paleszti- 
nában is értékes alkotói ettek az ország- 
épitésnek. 
A mostani közgyülés iránt nagy érdek- 

lődés mutatkozott, már azért is, mert a ta- 
gok tudták, hogy a helyi csoport reorgani- 
zációs munkája döntőleg befolyásolja az 
egész ardeali mizrachizmus további sorsát. 
A lemondott és a szentföldön tartóz- 
-odó Kesztenbaum Miksa elnök helyett 
Goldstein Mór alelnök vezette le a válasz- 
tást, aki üdvözölte a megjelenteket és be- 
jelentette a közgyülés tárgysorozatát, a 
megtartandó tisztujitást. Elnézést kér, hogy 
az eddigi müködésről beszámolót nem tarta- 
nak az elnök távollétében és kéri a felment- 
vény megadását és a választás megejtését. 
ODOr Markovits Ignátz a KKL. nevében 
üdvözli a közgyülést, kéri, mint pártokon 
felülálló szervnek minél hathatósabb támo- 

Ezután a választási bizottság előter- 
jesztése alapján a közgyülés egyhangulag 
megejtette a választást. A helyi csoport 
elnökévé Wasserstrom Sándort, a „Népünk' 
főszerkesztőjét választották meg. Az egyes 
reszorteok beosztását és munkatársainak 
megválasztását az uj elnökre bizták. 

Goldstein Mór választási elnök meleg 
szavakkal üdvözli az uj elnököt, aki már 
végebben is vezette a Mizrachi helyi és or- 
szágos szervezetét. Reméli, hogy szivós 
akaraterejével, a szervezet ismét uj lendü- 
letet vesz és a fejlődésnek arra a fokara 
emeli, amelyet a mizrachi gondolat eszmel 
tartalmaánál fogva is méltán megérdemel. 
asserstrom Sándor megköszöni a bi- 
zalmat, amellyel egyhangulag ismét a szer- 
vezet élére állitják. Elégtétellel alaputta 
meg, hogy az ország legerősebb cionista 

szervezete, a Mizrachi ujult erővel veszi fel 
a munkát. Mint munkának és elvnek meg- 
alkuvást nem ismerő harcosa minden erejé- 
vel azon lesz, hogy a Mizrachi eszmé: szol- 

gálja és ne csak azok kapcsolódjanak be 
intenziven a munkába, akik eddig is az 
eszme hivei voltak, hanem ujabb zsidó ré- 
tegek munkáját kapcsolják be a Mizrachi 

szervezetbe. Igéri, hogy minden arejével 
azon fog munkálkodni, hogy a szervezet mi- 
nél eredményesebb munkát végezzen elnök- 
ségének ideje alatt. 

Az oradeai Mizrachi szervezet uj tisz- 
tikara egyébként a következőképen alakul. 
Diszelnök: Reich József, elnök: Was- 

sgerstrom Sándor. Végrehajtóbizottság: Mit 
telmann Jakab, Nussbaum Sámuel, Kesz- 

tenbaum Miksa, Goldstein Mór, Frieámann 

Armin, Mózes Áron, Radó Menyhért, Grün- 
kberger Ignátz, Kirschenbanm Mór (pénztá- 

aer 

jos, 

Köz 

választoft az oradeai 

ros), Spitz Sándor, Spitz Arthur, Weltz Ig- 
nátz, Just Móse, Moskovits Izidor (ellenör, 
Str. Nic. Iorga), Guttmann Cham, Beck 
Léb, (gondnok). Ifiusági képviselőa. Mittel- 
mann Nándor és Mihály Aladár. Kisintező- 
bizottság: Weisz Sámue, Fein Samu (ház- 
nagy), Bleyer Adolf, Kemény József, Blum 
Manó, Winkler Ede, Weingerger Fülöp, 
Blau Mátyás, Binder Ignátz (gondnok). 
Klein Mór (Füchsl), Spitzer Benjámin. 
Nagyintézőbizottság: Róth Albert, Freund 
Jakab baromfi kereskedő, Róth Adolf, Mar- 

Benjámim, Feig Lázár, Lőb Lajos, Berger 
Jakab baromfi ker, Róth Adolf, Mar- 
kovits Béla, Raducziner Gyula, Holzer La- 

Weiszberger Sámson, Zimmermann 
Menyhért, Vajda Géza, Kupferstein Rudolf, 

Silberstein Izsák, Németi Arthur, Mosko- 
vits Mór, Siomovits Mayer, dr Stern hász.ó, 

Leitmann Dezső, Schmiedtmayer Lec, Dávi: 

dovits Bernáth, Just József, Schwartz 
Menyhért, Teszler Simon, Rosenberg Emil, 
Reich Jenő 

Az uj elnök kijelentette, hogy kooptá- 
lással a megválasztott tisztikart ujabb ta- 
gokkali fogja kiegésziteni. 

A közgyülés emelkedett 
ért véget. 

hangulatban 

eccoe 

A sigheti Chewra Kadischa az elmult 
héten tartotta tisztujitó közgyülését. A 

választás iránt élénk érdeklődés mutatko- 

zott és nagy agitáció folyt, bár Perl Ernő 
elnök megválasztása egyhangulag történt, 

ami a megválasztottnak a sigheti zsidó tár- 

sadalomban való népszerüséget igazolja. A 

választási harcok főleg azon elvek körül 

forogtak, hogy az egyik párt erősen dolgo- 

zott azért, hogy a Szentegylet vezetőségé- 

be fiatalabb Lal-Batimokat hozzon be. z 

ifjabb generáció lendülete meg is hozta a 
megfelelő győzelmet ugy, hogy a Chewrá- 

nak vezetősége tulnyomólag az ifjusági je- 

löltekből kerültek ki. A valasztás eredmé- 

nye egyébként a következő: Elnök: Perl Je- 
nő, alelnökök; Szmuck Mihály és Weisz Iz- 
rael, gondnokok: Feuerwerker Léb és Ad- 

ler Pinkász, pénztárnok: Kaufmann Abra- 

hám Baruch, ellenőr; Herschkovits Abra- 

hám. Bizottsági tagok: Keszner Izidor, 

Szmuk Juda, dr Sternberg Aladár, Stauber 

Herman, Glück Izidor, Steinmetz Saul Leéb, 

Katz Meier, Kratz Szender, Fesztinger Ju- 

da, Schwartz Béni, Eizikovits Elias, Rottner 
Zeide, Stern Bezallel, Fischer Salamon, Pót- 

tagok: Slamovits Hermann, Krémer Dávid, 

Berger Nándor, Tabak Alter József és Wie- 
sel S. Chaim. 

A petrovoseloi zsidóságnak lélekemelő 
ünnepségben volt része az elmult napokban. 
Kastischer Simon, a hitközség nagytekinté- 
lyü alelnöke egy szép, uj Tórát ajándéko- 
zott a hitközségnek, amelyet nagy pompá: 
val, fáklyágmenet és zeneszó mellett este 
a többi Tóráktól kisérve „Chüpe" alatt vit- 
ték a templomba. A párszáz teritékes lako- 
már képviselve voltak a helyiség zsidó elő- 
kelőségein kivül a keresztény politikai 
reprezentánsok is. Prager Salamon főrabobi 
magasszárnyalásu beszéde vezette be 
ünnepséget, majd Mudrinski Novák főjegy- 

SSitary Smokovec 
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Elő és utószezonban 
banketteket és eskiüivőket vállalank ! 

mnagas Tátra 
Koscher s 

ER PENSI 
Eilsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandans Erika villa, nyugodt 
csendes lekvésű lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal 
berendezve. Egész éven át nyitva bővebb felvi ágositást készséggel küld 

tátra-Füred 

Sehreiber Mór Peniso 
Sfary Smokovec CSE Telefon 438. 

azonban ők maguk ritkán 

Lángeszüű férfiakat 
mmimndig mőókimspiráliálk 

szárnyalhatnak 

alkotás magasságáig.. Mert törékeny szer- 
vezeténél fogva a nőnek nincsen megadva, 

hogy az alkotáshoz szükséges derüre és 
nyugalomra tegyen szert. HElelnkezőleg, 

megállapitást nyert, hogy a női petefészek 

müködése egy folytonosan emelkedő és le- 
szálló ritmusban folyik le, ami nála egy 
állandó egyensulyozatlanságot, nyugtalan- 
ságot idéz elől! 
Minthogy a petefészek az életrehozás 
komplikált gépezetének főelemét képez 
másrészt pedig a többi szervek szoros ösz- 
szefüggésben vannak az ováriális müködés- 
sel, nem csoda, ha a menstruáció alkalmá- 
val a nő állapota sulyos betegség tüneteit 
mutatja. 

A „Menoklin" amerikai készitménnye' 
a tudománynak sikerült a nőt ettől a kálva 
riától megmenteni. Hála speciális összetéte- 

lének, ez a szer enyhitően hat a menstruá- 
ció és klimaktérium makacs és heves meg- 

nyilvánulásaira, sőt teljességgel megszünte- 
ti a fellépő fejfájást, görcsöket, hányinger 
és hevüléseket, ugyhogy joggal mondhat- 
juk, hogy a nő végre megszabadult sokezer- 
éves átkától. 

„Menokin? kapható a vezérképviselet 
nél: Császár E. gyógyszertárában, Bucures- 
ti, Calea Victoriei 124. vidékre megrendel- 

az 

lhető 125 lej utánvét mellett. 

ző a zsidóság hazafiasságát hangsulyozta ki 
amely méltán érdemli meg a legnagyobb 
megbecsülést. Nagy tetszést aratott Balub 
zsié Ozreu községi elnök beszéde, majd pe- 
dig Kasticher Simon alelnök adta át szép 
beszéd keretében az általa iratott Tóra: 
Heuduska Béla hitközségi elnöknek, aki 
megható szavakkal mondott köszönetet. 

(B. D.) 

Mercurea-Nyirajon a köze.multban 
élénk érdeklődés mellett trtotta meg a B. 
H. Hamizrachi alakuló közgyülését. A gyü- 
lést Goldstein Zoltan nyitotta meg, majd 
átadta a szót Henrich Salamonnak, az 
uioarai mizrachi elnökének, aki ideo ogia. 
referátumot tartott. A közgyüles kimondto 
ezután a B. H. Hamizrachi megalakulását 
és elnöknek Goldstem Zoltánt választották 
meg. Tiszteletbeli elnöknek és KKL biztos- 
nak Kohn Simonnét választotta meg egy- 
hangulag a közgyülés (HS.) 

üÜnnepségek a csehszlovák köztársaság, 
ban Benes dr elnök 52. születésnapja alkal- 
mából. Május 28-án volt Benes köztársasaági 
elnök 52.ik születésnapja, amelyet a cseh- 
szlovák köztársaság területén nagy szere- 
tettel ünnepeltek meg. Benes dr épen olyan 
szerényen kitért a születésnapi ünnepség 
elől, mint nagy elődje az ősz Masaryk Ta- 
más. Benes dr uj tempót, friss lendületet 
vitt a Hradzsin falai közé. Az államügyekat 
intézi és állandóan a politikai, társadalmi 
és gazdasági élet reprezentánsait fogadja, 
ugy a belföldieket, mint a külföldieket. Rö- 
videsen meglátogatja a köztársaság négy 
különböző részét, ahol huzamosabb ideig 

fog tartózkodni, hogy megismerje a nép ki- 
vánságait és panaszait, Bratislavában nagy 
ünnepségek voltak Benes születésnapja al- 
kalmából. A nagy orth. zsinagógában zsu- 
folt padsorok előtt tartották meg az ünnep- 
ségeket. A katonai és polgári hatóságok is 

Hrésztvettek az ünnepségen. Schreiber Akiba 
főrabbi nagy beszédben mutatott rá azokra 
a nagy érdemekre, amelyek hálával kell el- 
töltsék a csehszlovákiai zsidóság szivét Be. 
nes elnök iránt. Megemlitette azt is, hog 
memrégiben egy zsidő deputáció volt az el- 
nöknél, aki a legteljesebb elismeressel adó- 
zott az ország zsidó lakosságának munlás- 
sága iránt és minden tekistetben támogató- 
ja lesz, teljes polgári jogaik csorbitatlat 
épségben tartása mellett. 
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Gyászistemisztelet DDr Kecskeméti Lipót 
főrabbi emelésén 

(Folytatás a 2-ik oldalról) 
A vidéki hitközségek képviseletében töb- 

bek között ott látjuk a cluji hitközség re- 
prezentánsait, dr Fischer Józse elnök, 
Klein Gyula alelnök, Lax Salvator Orsz. 
Iroda főtitkára, a salontai hiéközség dele- 
gációját dr Nébel Abrahám vezeti. A timi- 
soarai hitközségeket illusztris elnökük dr 
Nyiri Jenő képviselte. 

A gyászistentisztelet a kórus énekével 
kezdődött, majd dr Kecskeméti Armin 
makói főrabbi, a szegedi egyetem magánta- 
pára, az elhunyt öccse állott az elhunyt elé 
a szószékre és mondotta el szivbemarkolóan 
beszédét. Egyedül maradt a Kecskemot 
testvérek közül, itthagyta most fivére, aki 
mindenkor az egész életpályáján át, kezdet- 
től haláláig mellette állott, tettel és ta- 
nmáccsal. Sokan sirtak az ősz testvér halotti 
heszédénél. 

Ezutan dr Drechsler Miksa timisoarai 
oelvárosi főrabbi állott a szőszékre és költöl 
szárnyalásu hatalmas beszédében méltattar 
dr Kecskeméti érdemeit, mint tudósét, filo- 
zófusét, mint költőt és humanistát. A ne- 
mes páthosszal előadott szónoklat nagy 
hatást keltett. 

Dr Lőwy Ferenc targu-muresi főrabbi, 
a rabbitanács elnöke, az országos rabbi- 
szövetség nevében bucsuzott. Méltatta az uj 
irányt, amelyet a nagy és halhatatlan tudós 
kortársai számára kijelölt. 

—– Nem csodarabbi voltál, hanem cso- 
dás rabbi, aki vezetted 46 éven át hitköz- 
ségedet és karakán voltál, szilárd jellem, 
becsült lelkipásztor, nagy jellem és kiváló 
férfiu. 

Dr Lőwy főrabbi könnyekig megható 
beszéde után dr Konrád Béla hitközségi el- 
nök, az oradeai occident hitközség nevében 
bucsuzott az elhunyt lelkipásztortól. Majd 
dr Adorján Ármin az országos Iroda nevé- 
ben vett bucsut dr Kecskeméti főrabbitól. 
A templomi szónokok sorát dr Kabos Béla 
hitközségi alelnök zárta be, aki meghatot- 
tan sorolta fel azokat a nagyszerü intéz- 
ményeket, amelyek létesitése és fenntartá- 
sa mind az elhunyt nevéhez füződnek. Utá- 
na Weisz főkántor meghatott hangon éne- 
kelte el az Él molé rachmimot körus kisé- 
rettel. 

Ezután leemelték a koporsót az emel- 
vényről és a hitközség vezetői vállukon vit- 
ték ki a templomból. Megindult a gyászme- 
net. Az üzletek zárva voltak, a kegyelet ja- 
léül és a temetés kezdetén szemerkélő eső 
elállott. Végeláthatatlan sorban indult el a 
sokezernyi ember a temető felé vezető ut- 
vonalon. A rendőrség alig tudta fenntartani 
a rendet. Rendkivül sok kocsi és autó követ 
te a menetet, amelynek élén kézen vitték 
az elhunytat a Dorobontilor-uti temetőig. 

A TEMETőBEN 
A nyitott sirnál kordont vontak a rend 

örök és csak kevés embert engedtek kö- t- 
lenül a sirhoz. Előbb még dr Vágvölgyi La- 
jos aradi főrabbi tart beszédet a temető 

Legfinomabb 

téséhez alkalmas 
9 ayak 

m [ 

teloltó 
kapható 

Egger g Go gyárban, Cluj 
A monostori főrabbi hechserével 
ellátva. 

csemege sajt készi- 

ravatalozójában, mivel kohanita. A nyitott sir előtt előbb dr Deutsch Ernő főrabbi be- 
szélt. Bucsuzott a halottól, saját nevében, a baráttól és Mestertől, továbbá hitközsége 
nevében. Utána dr Weinberger Mózes eluji főrabbi mondotta e gyászbeszédét, amely hangos zokogásra fakasztotta a jelenlevő- ket. Salamon Ernő lyceumi igazgató az is- kola testülete és tanulóifjuság nevében előbb románul, majd magyarul bucsuzott 
Tőle. Farkas István, a kereskedelmi Csar- nok elnöke az oradeai kereskedők nevében, 
dr Scós István v. alpolgármester a Magyar 
Párt és Tabéry Géza a Szigligeti Társaság nevében bucsuztatták a nagy halottat. 

k 

Ezután ráhullottak a göröngyök, a nagy férfiu koporsójára hozzátartozójnak és a város zsidó társadalmának nagy fájdal 
mára. 

Halála pótolhatatlan ürt jelent a nya- 
gati szertartásu ardeali zsidóság körében. A hitközség elhatározta, hogy kegyelete je- 

éüil egy évig nem tölti be a nagy főrabbi helyét, amelynek annyi fánvt és diesőséget 
kölcsönzött. 

Az oradeai nyugati szertartásu izr. 
hitközség elnöksége, előljárósága, képviselőtestülete fájdalomtól po- 

rig sujtva közli, hogy 
főtisztelendő 

sg s Dr. Kecskeméti Linót 
hitközségének 46 éven át köztisz- eeletben álló és országoshirü nagy papja tragikus hirtelenséggel el- 

hunyt. 
Munkában és alkotásban, elisme- 

résben és dicsőségben, de küzdel 
mekben is rendkivül gazdag pályaá- 
ja volt. Ragyogó szelleme és nagy 
tettereje rendkívül nemes szivével, 
szilárd jellemével, lelki tisztaságá- gával olvadt egybe. Szive mindig a fenségeshez vonzódott, amelyet az 
emberiséghez és külörösen a szen- vedőkhöz való nagy szeretet do- 
bogtatott. 
Fenkölt 

örök égő mécsese lesz, amelynek lángja mindörökre égni fog gyá- szoló hivei lelkében. 

szelleme hitközségünk 

— Német hitközség tragédiája. A ne met zsidóság gazdasági csődje válságba döntötte a német hitközségeket. A porosz hitközségek szövetsége most megdöbbento 
adatokat közöl erről. Vidékről menekül- 
ni kényszerült a zsidóság és igy 185 olyan hitközség van, amelynek már hatvannál 
kevesebb tagja van. 375 hitközség állandó 
támogatásra szorul a szövetségtől, mely- 
nek erőforrásai is kiapadóban vannak. A hitközségek erkölcsi nyomorba is jutottak. Elviselhetetlen légkör veszi körül őket. Ha 
kulturális összejövetelt akarnak tartani, 
ezt is többször megtagadják tőlük és a 
náci-párt ügynökének jelenléte nálkül még 
ilyenkor sem lehetnek egyedül. 

— Halálozás. Szombaton délben hirte- 
len meghalt Brasovban Vámos Nándor szé- 

les körben ismert nevü brasovi ügyvéd. Az elhunyt utolsó kivánsága az volt, hogy 
Oradeán temessék el, ahol annyian ismerték 
és szerették. Vámos Nándor utolsó kivánsa- 

gának megfelelően Oradeára szállitották 
holttestét és itt temették el óriási részvét 
mellett hétfőn délelőtt tizenegy órakor. Vá- 
mos Nándor testvérei Vámos Dezső főmér- 
nök és Vámos Jenő a Zavislag és Vámos 
eég beltaca 

—— 

Az ortodox (hithü) zsidó csemegekereskedők és bodegások figyelmébe! 

liptói csemmege 
juhimrót 

a legfinomabb eredeti minőségben, az oradeai orth, izr. hitk. felügyelete alatt és hechserjével 
ellátva késziti ; 

Riro József 
liptói juhturó és csemegesajt gyára ORADEA, : Str. Avram Iaucu No. 9, — Telefon 506 

Kérjen ajánlatot ! 

, A Mizrachi világszervezet jeruzsále. mi központja átbratot intézett az ardeali Mizrachi országos szervezethez, amely sze- rint egy tel-avivi selyemgyár több szak- munkást keres, akik amennyiben kötelezik magukat arra, hogy az ottani gyárban leg- alább egy évig dolgozni fognak, ugy részük re csertifikátokról gondoskodik, amelyek alapján kivándorolhatnak. Azok a munká- sok, vagy munkásnők, akik a szakmában képzettek és megfelelő bizonyitványokkal rendelkeznek és kivándorolni óhajtanak, ad- ják be pályázatokat áés jelentkezzenek az az oradeai központ titkári hivatalában. (Mizrachi szervezet, Oradea, Piata Mihai Viteazul 11-a) személyesen hétköznapon- kint délelőtt 11-12 és délután 5 és 6 óra között, ahol bővebb felvilágositásokat kap- natnak. 

— Köszvényben szenved ön? Köszvé- nyes betegségeknél tudvalevőleg hibás vér- összetételen alapuló anyagcserezavar áll fenn, A kóros alkatrészeknek a vérből való eltávolitására a Togal különösen alkalmas. A Togal meggátolja a hugysav felgyülem- lését és elősegiti a testből való kiválasztá- zát. Több mint 6000 orvos nagyon elismerő- en nyilatkozott a Togal jó hatásáról. 

—– A Jdoint nem ad több pénzt Palesz tina céljaira. New-York. A Joeint Distribub 
on Committé megbizásából Felix Warbucg Paul Baerwald, Herbert Lehman és Jamcs Rosenberg aláirásával nyilatkozat jelent meg, amelynek értelmében azon terhek mi- 
att, amelyek a Jointra nehezednek a német- országi, lengyelországi és más keleti orszá- gokbeli zsidóság miatt, Palesztina céljairs 
nem adnak többé. Fddigi adakozásuk ösz- szege több mint 700.000 dollárra rug. Mos- tantól kezdve csak a Hadassa cionista nő 
szervezt utján juttatnak pénzt Paleszti-2 
nába. 

smmemmzsmmummummummmmmumummmmma 

Brarca 
Familia Densió. 
Megnyilf!: 

Olcsó előszezoni árak! 10 holdas feny- 
ves parkban, pormentes levegő, kitünő. 
ellátás, kényelmes szobák folyó-vizzel, 

itással, gyermekek szülöl- 
felügyelet nélkül is nyaralhatnak, Ora-, 
dea-eluji fővonalon, gyorsvonat-meg- állóhely. Erdeklődni: Öradea. elefon 
687. vagy levélben Familia Pensio 
BRATCA. 

ammmzxszummmmuzmzzz 

Borköovpetf 
minden mennyiségben vásárolunk ! 

Ajánlatokat mennyiség megjelőlésével kér 

Gliek Memrikk 
cég borbizományos Siria, jud, Arad 

TIP, PÁSZTOR, ORADKA. 


